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ktnad vő 
xv évfolyamm. 

az it 
Megjelenik hetenkint háromszor u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij: 
Egész évre . . . d10írt. o. é. 
"élévre.... 5 60 kr. 
Évnegyedre 1. ns,,, 
Egy hóra. lb 

Szerkesztői szállás : 
belső tordantcza M2T. szám. 

Kiadó hivatal: 
középutcsa Stein J. könyvkereskedése. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

Hirdotósok felvéfetneka 
eentetetát kg syldr 

Markt 11 szám.) 
Pesten : Zeisler M. (Király utcza 

Nyilttéri czikkek 
sora e beküldéss 

ellltleté dnt eiaó 

Hlőfizetési felhivás 
a 

K. KOZLÖNY" *2 y 

IS7O, oct.-dee évfolyamára. 

Hogy t. olvasóink a nagy fontosságu 
harczi eseményekről rögtön és pontosan 
értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

ről eredeti távsürgönyöket közlen. 
dünk. A "láp megjelenése közben érkezett 

távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 
pok által hozott táviratokat a „Legujabb 
rovatban találják fel t. olvasóink; ha a pesti 
táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 
ket a ,K. Közlöny" rendkivüli mellékleteként, 
a pesti lapok megérkezte után pár 
órával, külön lenyomatban hordatjuk szét. 

A Szerkesztőség. 

l Előfizetési-díj: 
octob. –decemberi évnegyedre 3 frt., egy hóra 
E fit. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

Kkiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 
kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 
küldésről gondoskodva van. 

Az ,országos honvédsegélyző-egylet- 
476-ik számu aláirási ive szerkesztőségünk- 
nél van letéve; aláirásokat, adakozásokat 

elfogadunk f. october hó végéig. E szent 
ügyet a lelkes honleányok és hazafiak fi- 
gyelmébe ajánlja 

Egyike 1848/9 iki honvédeinknek Bányai 

Vitális t. hazánkfia 10 frtot o. é: küldött be hoz- 
zánk az országos honvédsegélyző egylet 

számára; bejegyeztük a 476. számu aláirási ivbe 

s becses sorainak mások buzditására alkalmas lel- 

kes szavait is ide igtatjuk : 

T. szerkesztő úr! 

- — - — 

enyhitőleg hat reám azon kezdeményezés, mely 

szerint nem az országos adó különben utált pótlé 
kai által kényszer útján, hanem az önkéntes 
és tetszés szerinti folyamon gyüjteti össze azon 

segélyt, mely a nyómorult honvédek s az elvér: 

zeltek árvái részére lesz. juttatandó. Igy legalább 
nem lesz kénytelen a szegény honvéd, s az árva 

keserü könyek közt emelni szájához azon falat 
kenyeret, melynek miudon morzsáján látni képzeli 
az átkot!, melyet a kényszer útjáti fizettetés al- 

kalmával talán százszor is elmondottak volna azok, 
kik előtt nemcsak a honvéd név, hanem általá. 

ban véve a magyar nemzet neve is irigység 

és utálat tárgyává fokoztatott. 

Lelkemben erősen él a hit, hogy nem lesz 
hazánkban olyan korcs magyar, ki filléreit meg- 

vonja e segélyzési szent czéltól. Tehetségem sze- 
rint én is ide zárok 10, azaz: tiz frtot, kérvén a 
tekintetes szorkesztőséget, ezen csekély adományo- 
mat az „országos honvédsegélyző egy- 
let 476. számu ivére feljegyezni. 

Pest, oct, 26-án 1870. 
(B.) A tegnapi ülésen történt a névszerinti 

szavazás a Miletics féle ügyben: a báz 215 sza- 
vazat közül 126-tal 89 ellen, tehát 37 szavazat- 
többséggel elvetette Irányi Dániel indítványát, el 
azon elvet, hogy a képviselő atörvények felett átl. 
Nevezetes volt még az igazságügyminister úr 

azon inditványa, mely szerint egy 26 tagból álló 
bizottmányt kért kiküldetni, mely a felálltandó első 

biróságok számát s székhelyét illető munkálat iránt 
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adjon véleményt; ennek elintézése mára van Dapi. 
rendre tüzve. 

A tegnapi ülés után az osztályoknak kellett 
volna megalakulni; azonban, mintán a házszabá- 

lenni, csak ő osztály alakulhatott meg, 
ig a III. IV. V. VII. és 1X, az I. I. VI. 

nem, A III. elnökének választáh B ez eré- 

Vakovics Sebőt választotta 

elnöknek s Vajda Jánost jegyzőnek; a VII.ikben 

a „Kol. Közlöny" szerkesztősége. 

litikailag iskolázott nemzet vagyunk, köny- 

lyok értelmében a megalakulásra a tagok felének len mérközése vermet ásna magának az al- 

jegyzőnek Szél Kálmánt; a IV-ikben 
z sedényi Ede, jegyző Szögyényi 

zására lesz a nemzet- és hazának szüksége 

id. gr. Bethlen János lett elnök a Királyi Pál 

jegyző; végre a IX ikben Pulszki Ferencz lett 
elnök s Szilágyi Virgil jegyző. 

Általában a nehézkes ezabályok s a képvi- 
selők késő megjelenése következtébe csak lassan 
foghat az országgyülés a lényegesb munkáboz. 

Ma be fogja adni a pénzügyér a költségvi 
tést, kivéve a közös költségekre vonaltkozó részt. 

Tetteket várunk ma és men 
ékes szónoklatokat. 

* Ismét együtt vannak a honatyák: a 
képviselőház megkezdé az őszi ülésszakot. 
Az ország javára czélzó munkálatok egész 
halmaza vár elintézésre; (Lásd az igazság- 
ügyér oct. 24-ki beszédét mai lapunkban) 
ezek közt nem egy kényes kérdés lesz meg- 
oldandó. Az ország népe bizalommal tekint 
parlamentjére; érzi és tudja, hogy nemcsak 
a szabadelvü haladás útján kell előre hatol- : 
nunk, hanem fel kell állítani a nemzeti és 
állami lét korszerüű reformokon alapuló még 
hiányzó oszlopait, biztositva általuk a nemzet 
jövőjét; másfelől arról is mindnyájan meg 
vagyunk győzödve, hogy soha sem volt az 
idő oly drága egy nemzetnek se, mint ne- 
künk, kik annyira hátramaradtunk, részben 
a magunk, részint a másók hibájából, s igy 
oly sok és fontos az utánpótlandónk, hogy 
egyetlen perczünk sincs elvesztegetni való: 
tenni kell ma és nem ékesen beszélni. 

Igazságszolgáltatásunk minden 
ízében átalakitandó, a szervezés, mondhatni 
újrateremtés elodázhatlan. Ép ily szorgos a 
közoktatás ügyének beható reformja, s a 
vallásügyek rendezése, A közigazga- 
tás modern berendezése, s pénzügyeink 
kezelésének tökélyesbitése - mindannyi fon- 
tos és sürgős teendők; honvédelmi intéz- 
ményünk teljes kifejtése pedig legégetőbb 
szükség, oly feladat, melynek megoldása 
bárki által belátható életkérdés, miután a 
legközelebbi jövő a megpróbáltatás sulyos 
napjait rejti magában. Szóval: az ország 
törvényhozására oly roppant munka terhe 
nehezül, mellyel csak az alkotmányos pártok 
öszinte egyetértése, kézfogása küzdhet 
meg, s ez is csak akkor és csak ugy, ha 
minden pártárnyalat megegyez abban, hogy: 
a hangzatos szavak ideje a legutolsó perczig 
lejárt, s tenni kell gyorsan, haladéktalanul, 
nehogy elérkezzék mireánk is a késő meg- 
bánás, ha t. i üdvös tettek helyett 
csak szép szavak tengerárját mutatnák fel 
az országgyülés naplójának hasábjai. 

A müvelt nemzetek élettapasztalatainak 
könyve nyitva áll előttünk, s minthogy po- 

nyen ki kell hogy olvassuk belőle azt, ho- 
va jutott el az olyan nemzet, mely a tett 
perczeiben szószaporitással, meddő, talán 
szenvedélyes vitával fecsérlé el a drága időt. 

Nincs most sem idő, sem alkalom arra, 
hogy az évek során megvetett, szilárdnak bi- 
zonyult alapot megingassuk, vagy éppen fel- 
döntsük: jobban megszilárditani, tovább 
fejleszteni a meglevőt, ez a feladat. Izért 
mi nem lennénk képesek azon eljárás czél- 
szerüségét megérteni, mely a pártszónokok 
kezébe ismét oda nyomná a szőrszálhasoga- 
tás, az elvont következtetések, a fellengő esz- 
ményiség, vagy éppen a szenvedélyeket fo- 
kozó izgatás tüzes, csillámló, de nem üd- 
vös, hanem csupán a népszerüség- hajhászat- 
ra czélzó parlamenti fegyvereit; a gyanusi- 
tást parlamentben és sajtóban csak azok 
gyakorolhatják, kik a nemzet vesztére törnek 
– talán öntudatlanul. Ma az organikus vés 
tömegesen szükségelt reformok létesitésének 
korában egyes hiányok nagyitása, tulzása 
valóságos idő- és erőpazarlás, mel ! 
könnyen siralmas véghez vezethet. 

Ma államférfui velős fejtegetések, az 
érett tapasztalás tanulságai, s a mások ká- 
rán való okulás kell hogy vezessen az or- 
szágházában ugy, mint künn a hazában; a 
pártok elkeseredett szembeszállása, kimélet- 

kotmányos szabadságnak, s a nemzetet ma- 
gát tehetetlenül állitaná oda a közel jövő 

Valamennyi hazan vállvetésére, az ugy 
sem óriási erök összesitésére, Ali foko- 
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talán már holnap. Egyetlen rés, mely a mi 
alkotmányvédőink során netalán mutatkoznék 
a közel jövőben, szintugy diadalútját jelölné 
és verné meg a mi és az alkotmányos sza- 
badság elleneinek, kik azt mohó sietséggel 
igyekeznének felhasználni, s az erők meg- 
oszlása közepette bizonynyal ki is tudnák 
az ily lelki vakságot zsákmányolni. 

Európa jelen válságos helyzetében, mely 
a mi hazánkra is kihat, nálunk a pártszen- 
vedélynek el kell némulnia. A honatyáknak 
és hazafiaknak az imminens veszély teljes 
tudatával, a politikai érettség egész komoly- 
ságával és eszélyességével kell az óriási 
munka keresztülviteléhez látni — haladék 
nélkül. 

Például: honvédelmi intézményünk 
teljes, a jelen válságnak megfelelő kifej- 
tése oly munka, melyet a miénknél nagyobb 
nemzetek is csak évtizedek során át eszkö- 
zöltek; holott nekünk ezt, ha a fekete pon- 
tok nem csalnak — nagyában ugyannyi év 
— talán hónap alatt kellend elvégezni. 

Alig pár éve lettünk urai ismét saját 
sorsunknak, tehát sem módunk, sem idönk 
nem volt pénzügyeinket gyökeresen javitani,! 
azokat virágzó állapotra juttatni; nyakunkon 
levén a mások mostoha gazdálkodása által 
szerzett terüb, melyet csak ugy rövid úton 
nem rázhattunk le vállainkról; de azért most 
mégis áldózatkész erőfeszitéseket kell ten- 
nünk, nem adatván az események rohamos 
haladása által és miatt nekünk haladék a 
fokozatos gyarapodásra, kiépülésre. Igy, 
vagyunk egyéb elhalaszthatlan reformjaink- 
kal is, a nélkül, hogy reményünk lehetne 
egy század mulasztásait azonnal pótolni. 
Meg keli kisértenünk a lehetőt kivinni, 

nehogy a lanyhaság vagy csekély erőfejtés, 
avagy éppen erőmegosztás miatt életérdeke- 
inket tegyük koczkára; avagy ha éppen má- 
sok által lennének azok veszélyeztetve, oltal- 
mukra kelni se legyünk képesek. 

Valóban roppant munka s mellette fe-! 
lelősség hárul ma a honatyák vállaira. Böl- 
cseségüktől várja javát az ország, a nemzet, 
bennök veti minden reményét minden hazafi 
s bizalommal várja, hogy a mentő tetteket 
üdvös eredmények követendik; hogy törvény- 
hozás és felelős kormány az épitésben fog- 
nak vetélkedni s útat adnak a szép szónok- 
latoknak és kényelmes rendezkedésnek. A 
kedélyes eljárás békés időre való, és nem 
akkorra, midőn a föld megrázkodik lábaink 
alatt s oly vulkános kitöréseket jelez, mes 
lyekről senki sem tudhatja: merre szórat- 
nak a tüzes vetények, merre veendi útját a 

minden élőt megsemmisitő láva-folyam, s ki- 
ket temetend el a magasra szálló hamufer- 
geteg. 

A kormány oelőterjesztései a jelen ülés- 

szak teendőiról. 
Horvát Boldizsár igazságügyminister ; T. ház 1 

A második ülésszak már augustus havában meg- 
nyilt ugyan, azonban tevékenységét tulajdonkép 
csak most kezdi. Mielőtt tehát a munkához fog. 
nánk, a kormány kötelességének tartja, alkalmat 
nyujtani önöknek, megismerkedniök azon teendők 
nagyságával és terjedelmével, melyek ezen ülés- 
szak feladatát képezik, hogy azt iamrve, önök 
erejök alkalmazására és az idő beosztására nézve 
megtehessék azon intézkedéseket, melyek a munka 
sikerét biztositják. v 

Sok és fontos teendő vár önökre e másodikk 

a kormány az önök : 
életrendjét, t. i. és 
törvénycodexeket is egymás ntán 
tárgyalása alá boosáthassa, 

látolt. Eddig, az a 
országgyülés majdn permanens 
lapot jövőre tartha Janná v lt, rész nt 
áldozatoknál fogva, melyeket 
egyes tagjaira mért, kik 
ügyeiket majdnem teljesen 
miatt elhanyagolni; rés 
tagjaitól is azon czé 
gondjainak is megfeleljenek és egyuttal 
tott törvényeket végrehajtsák, 
a jövő törvényhozás számára is an 
rendkivüli és hosszabb időn át al 
feszítést követel. UTa dto A 

A kormány tehát elhatározt 
rendkivüli eset kivételével an 
nem fogja igénybe venni a ti 
dését. 

Önöknek e hasszabb szünetre szükségöl 
azért, hogy a második ülésszak fáradalm. 
ujult erővel térjenek vissza és ja 
és végső ülésszak talán még 
gyobb munkájához. 
Nekünk pedig — a kormány 

ségünk lesz e hosszabb szünetre 

önök alkotásait becsülettel átat 
és nehogy készületlenségünk mi 
szakot meddővé tegyük. 

Hogy azonban az ülésszak tart 
kolátolása mellett is az országgyü 

hássa müűködését, miszerint 
több szükségei okvetlenül kielégit 
a közérzület által a 
formok el ne napoltassanak : 
emlitém — kötelességének 
tájékozást nyujtani a 2-dik ül 
hatlan teendői felől. 

Az egyes ministerek részér 
részint pedig a közel jövőben b 
vényjavaslatok a következök: 

A pénzügyminiszterium rédkéről 
adva: Tat 

1. Az államuradalmak területén 
vényközségek állandósitásáról. 
selők nyugdijaztatásáról. 3. 
4. A szab. első dunai 
delembiztositásának meg 

dókatastor kiigazitásáról. 6. k 
delmi-, személyes-és kereseti adótörvény m hos: 

sagto szabbitása. 7. Bélyeg: és ill ktörv 
és husfogyasztási adót A közadók beh 
tásáról szóló 1868 dik évi XXI. t. cz. ném 
§ ainak módositásáról és érvényük meghossza 

s 10. A pénzügyi velymékék eja 
iránti szabályok. 11. A adó törvén 
nek meghossz 

alapjáról. 13. A Pest szab. kir. ált 

endő kölcsön adó- és illeték-mentességérő 
narbéri viszonyok szabályozásá 
szágban felmerülő és biróila, 
ségek beszedéséről. 1 

beaádványok 

ülésszak alatt. Egyenkint fel fogom sorolni azona 
törvényjavaslatokat, a melyek az egyes minisz- 
teriumok részéröl vagy már az első ülésszak alatt 
bbadattak s ligy azon ülésszaknak mintegy ha- 
gyatékát ké zik, vagy pedig a legközelebbi na. 

pokban be fognak nyujtatni. E sorozatból látni 
fogják önök, hogy a közoktatás, az igazságoügy, 
a kereskedelem, a közlekedési és a pénzügyi szak- 
ma terén nagyobb horderejü reform javaslatokkal 
fognak találkozni.. o aó ge 
Továbbá alkalmuk lesz önöknek segédkezet 

nyujtani arra, hogy az ország elvégre a hübéris 
maradványok viszonyaiból kibontakozzék és a 
husz év óta ingatag, hullámzó jog- és birtokviszo-- 
nyok az ujabb kor jogelveinek alapján valahára 
consolidáltassanak. hosokhav a b sekről. gorz nsrs 

Inisterium részéről 
szöle orsxabos e adol 

1. A községek rendezéséről. Ez 
dók: 2. a választási törvény módosítás 
és BPest városának beligazgatási, szer 

gha adat 



gvégsa elhárításáról szóló 

ereskedelmi miniszter által már be- 

avaslat a körülmények által tulszár- 

imarad, u. m. a) a pápai államokkal 

szerződésről; b) az 1869 dik évi rév- 

rparti egészségügy tárgyában adandó pót- 

Az igazságügyi ministerium részéről be van 

adva a következő törvényjavaslatok : 

I. az első folyamodásu biróságok számáról 

székhelyeiről; 2. az első folyam. biróságok szer- 

éröl: 3. a kir. ügyészekről; 4. a békebirák- 

a birósági végrehajtókról; 6. az első foly. 

ks a kir. ügyészek költségvetése; 7. a 

enyiték elörléséről; 8. a vadászati jog sza 

; 9. az urbóéri birtokviszonyok végleges 

1 10. a bérföldekről; 11. az irtványok- 

z udvartelki birtokokról; 13. a telepitvé- 

ekről 14. az ugynevezett „Partiumok" urbéri 

ereit . a magyar földhitelintézetről. 
Be fog- 

6. az észak amerikai Unioval kötött 

gyezmény; 17. Svéd Norvégiával a kö- 

büntettesek kölcsönös kiadása iránt; 18. 

ggal ugyanezeh tárgyban; 19. Franeczia: 

ggal ugyanezen tárgyban kötött nemzetköti 

ödések; 20. törvényjavaslat a malomjog ren- 

éről; 21. az italmérési jog rendezéséről; 22. 

ányositás- és tagositásról Erdélyben; 23. a 

h ságok illetékességéről; 24. a királyi jegy- 

zökröl; 25. a királyi jegyzők dijairól; 26. az ügy- 

védek rendezégéről. 

A Eozoktatási ministerium részéről be van 

adva: 
1. Trv.javaslat a vallások szabadgyakorlatáról; 

2. a kisdedóvodákról; 3. a középoktatásról; 4. a 

pesti egyetemről; 5. a kolozavári egyetem felálli- 

tásáról; 6. az országos műegyetem ujonan szer- 

ezéséről. 
A mindannyi ministerium részéről részint már 

beadott, részint pedig a közelebbi hotekben bea- 

dandó törvényjavaslatok összes száma 64 re rug, 

Talán nem fogok a t. ház ellenzésével talál- 

kozni, a midőn a tisztelt elnökséget arra kérem, 

hogy a jegyzéket kinyomatni és biztosabb tájékoz- 

hatás végelt a ház tagjai közt kiosztatni méltóz- 

tassék. (Helyeslés.) 
Önök hazafisága és bölcsessége bizonyosan 

módot fog találni abban, hogy a törvényhozás 

azon halmozott teendőket elvégezhesse a nélkül, 

hogy az ülésszak tartamának kiterjesztése által 

kénytelenek legyünk ujabb áldozatot róni egy- 

részről a törvényhozás tagjára, más részről e 

végrehajtó hatalom tevékenységét végkép megzsib- 

bacatani. És mivel ezen meggyözödésben van a 

kormány, tehát egyelöre ovakodik tanácsával va
gy 

javaelatával e térén önök bölcsességét megelőzni 

akarni. 
Dso vétkes mulasztást vélne elkövetni az or- 

: szág érdeke iránt, ha már ma, önök tevékenysége 

Kkezdetén fel nem hivná önök becses figyelmét két 

körülményre. (Halljuk !) Első az, hogy a felolvasott 

orozatban alig van egy tárgy, melynek elhalasz- 

tága az erkölcsi vagy anyagi téren káros vissza- 

natást nem szülne: a második az, hogy minden- 

csetre a legszigorubb gazdálkodás az idővel egyik 

nélkülözhetlen tényező arra, hogy a törvényhozás 

a maga feladatának megfelelni képes legyen. (He- 

lgyeslés jobbfelől. 
T. ház! A kormány előterjesztette prog- 

rammját, hogy önök az erők alkalmazására, s az 

idő beosztására nézve kellő tájékozással bir- 

S§zó sincs róla, e program nem merit ki min- 

dent, nem meriti ki mindazt, mire az országnak 

züksége van, vagy a mi kivánatos volna ; sőt 

még azt sem, a mi a királyi trónbeszédben, mely- 

lyel Ő Folsége ezen országgyülést megnyitotta, 

bennfoglaltatik. 

Kdlönösen, a mi saját szakmámat illeti, önök 

e programmban nem fogják találni sem a büntető 

törvénykönyvet, sem a büntető eljárás szabályzását
, 

sem végre a szóbeliség és közvetlenség rendszerét 

a polgári törvénykezés terén; de megnyugtatásul 

biztosithatom önöket, hogy mindezen code
xek már 

befojozésükhöz közel állanak. Két okból nem ter- 

jesztem elő azokat, már a jelen ülésszak folyama 

alatt. Elaö ok az, mert azoknak tárgyalása ily hal- 

mozott teendők mellett ugy is a pbysikai lehetet- 

lenségek sorába tartoznék; a második pedig az, 

mert ily fontosabb, ily terjedelmesebb, és a ne
mzet 

életébe mélyen benyuló törvényjavaslatoknál lelki- 

ismereti kötelességemnek tartom, hogy azok előbb 

áthaladjanak a közvélemény, s különösen a szak- 

férfiak birálatán. 
Mielőtt tehát e codexeket előterjeszteném, ki 

kat az első tervezet alakjában nyomatni, 

eményem van arra, hogy azokat ily 

ár az országgyülés jelen folyama alatt 

az országgyülés tagjai között is szétosztathatom. 

czzel annál inkább fogok sietni, hogy alkalmat 

tsak önöknek, meggyöződést szerezniök arról, 

kormány a hazai igazságszolgáltatás, a 

kezés rendezésénél hódol nemcsak a tudo- 

elveinek, hanem a tapasztalásnak is, a 

időn a büntető törvénykezés terén azon esküdt- 

éki rondezert elfogadta, mely a nagy és hatal- 

tisateletének fejlesztésére s egyuttal a polgári 
Angliában a polgárok jogérzékének és tör 

és politikai szabadság védelmére oly hatályosnak 

bizonyult. 
Tagadhbatlan t. ház, hogy e programmban 

csak egy kis része foglaltatik azon nagy munká- 

nak, mely a jelen nemzedék vállaira nehezül, és 

a mely munkának lényege és czélja iránt, hála is- 

tennek az országban alig van eltérő nézet. 

E munka sem több sem kevesebb, mint ujra 

szervezni az államot; mert Magyarországban min- 

denki érzi és tudja, bogy midőn a 48 diki tör- 

vényhozás e félig hübéri államot az ujabb kor el- 

veire fekteté; a midőn a közkormányzatában a par- 
lamentarismust, polgári és politikai jog tekinteté- 
ben pedig a jogegyenlőséget emelte uralkodó 

elvvé, akkor a régi Magyarország helyett egy a 

kor szellernében átalakult uj Magyarországnak 

vetette meg alapját. De viszont azt is érezzük és 

tudjuk mindnyájan, hogy azon intézmények, me 
lyek ezen átalakult államélet müködésére okvet- 

lenül szükségesek, a legnagyobb részben hiányza- 

nak; azon intézmények pedig, melyeket a multból 
örököltünk, majdnem kivétel nélkül a régi hübéri 

viszonyok korából veszik eredetüket és e szerint 

nem csak harmoniában nincsenek, de sőt sok te 

kintetben a legnagyobb dissonatióban állanak épen 

azon elvekkel, melyeket a 48.diki törvényhozás 

inaugurált. 

A föladat tehát az, hogy minél előbb létrehoz- 

zuk azon intézményeket, melyek nélkül asluj ál- 
lamélet müködése nem képzelhető; a létező in- 

tézményeket pedig ezen átalakult államnak viszo- 

nyaihoz, életszükségeihez, követelményeihez képest 

átidomitsuk. A kormány meggyőzödése az, hogy 

addig egészséges, erőteljes államélet nálunk nem 
képzelhető, mig az államot rendes organismussal 

el nem látjuk. 

Oly nagy munka ez, a melynek végrehajtá 

sában másutt nemzedékek váltották fél egymást. 
Igen, de azon nemzetek átalakulási mozgalmai 

békésebb és nyugalmasabb időszakba estek, mig 
a mai kor, fájdalom, egy folytonosan háborgó ten- 
gerhez hasonlit, a melynek megdöbbentő hullám- 

csapásait még szilárdabb jármű is alig képes ki- 
állani. 

Ily komoly időben minden percz évek értéké- 

vel és jelentőségével bir és minden elszalasztott 

pillanat könnyen végzetessé válhatik. 

A kormány ugyanis érzi, mily kevés az, mi 

eddig létrejött és mily sok az, a mi még hátra van; 
de minél több az, a mi még hátra van, annál több 

okunk van arra, hogy a kormány és törvényhozás 

nemes versenyre keljenek egymással a tevékeny- 

ség terén azon közös törekvésben, hogy a kor- 

mány folyvást anyagot szolgáltasson a törvényho- 

zás működésére, a törvényhozás viszont gyórs mun- 
kálkodásával a kormányt ujabb és ujabb erőfeszi- 

tésekre kényszeritse. 

A kormánynak alig lehetne vállalkoznia a 

munka további vezetésére, ha nem volna meggyő- 

ződve arról, hogy nehéz feladatának terén oly kép- 
viselőbázzal áli szemközt, melynek pártjai egyes 

kérdések felett szétválhatnak egymástól, de nemes 

hivatásuk teljes tudatában okvetlenül találkoznak 

azon közös czélban, hogy Magyarországot mielőbb 

a kor magaelatán álló, szervezett, életképes és 

consolidált államok sorába léptessék. És épen 
azért a kormány azon reményben van, hogy őszinte 

törekvései a t. ház becses támogatásával fognak 

találkozni, még akkor is, ha netán terveinek egyes 

részei nem fognának is általános megnyugvást elő- 

idézni. Mert hiszen vannak helyzetek, melyekben 

az életkérdést nem a „miként,4 hanem a „mikor" 

képezi; vannak művek, melyek becsét és jelentő- 

ségét nem a részletek, hanem az összesnek. léte- 

zése határozza meg és vannak nemzedékek, me- 

lyeknek legszebb hazafiusága és legnagyobb böl- 

csesége abban áll, hogy megelégedjenek a nagyobb 

alkotás dicsöségével, ellenben a javitás érdemét az 

utókornak engedjék át. (Élénk helyeslés a jobbol- 

dalon). - A minister által beadott lajatrom ki fog 

nyomatni. 

Két inditvány. 

T isza Kálmán következő inditványt nyujt be: 

Tekiutve, hogy az ujabb európai események 

kétségen kivül helyezik azt, hogy minden állam- 

nak, bármennyire igyekezzék is a békét megőrizni 

önfeontartási kötelessége parancsolja, hogy szemben 

a felmerülhető eseményekkel, saját biztonságának 

miaden viszonyok között megőrzéséről gondos- 

kodjék ; 
tekintve, hogy ezen czél csak a hadászat mai 

igényei szerint, minden kellékkel biró országos 

haderő létesítése által elérhető; 

tekintve, hogy Magyarország ezen biztositást 

a kormányának rendelkezése és országgyülésének 

közvetlen ellenörzése alatt nem álló közös hadse- 

reg által soha el nem érheti; tekintve végre, h
ogy 

Magyarországnak és a magyar trónnak biztonsá
ga 

egyaránt követeli, hogy egy országos, az országb
an 

levő, egy hadsereg minden gkellékeivel felruházott, 

e a magyar kormány rendelkezése, s a magyar 

törvényhozán ellenörzése alatt álló haderőre támasz- 

kodhassék, nditványozom, hogy : 

határotatilag mondja ki a képviselőház, hogy 

Magyarországnak és a magyar trónnak biztosité. 

kát csak is egy országos, az országban elhelyeze
tt 

ő 

keivel biró oly haderőben lehetvén látnia, a mely 

felett a magyar király kizárólag magyar felelős 

miniszteriuma utján rendelkezik, és a mely a tör- 

vényhozás ellenörködése alatt áll, oda utasitja a 

miniszteriumot, hogy haladék nélkül ily értelmü 

felterjesztést tegyen Ő Felsége a magyar király és 

iy értelmt törvényjavaslatot a képviselőház elébe. 

(Helyeslés baltelöl.) Kérem az inditványt ki- 

nyomatni és napirendre tüzetni. (Holyeslés bal- 

felől.) 
Ezen inditvány kinyomatása elrendeltetett, s 

a hétfői ülés napirendjére tüzetett. 
Papp Zsigmond: Következő inditványt ter- 

jeszt a ház elé: 1-ször Választassék egy 27 tag- 

ból álló bizotteág, melyben minden vidék és nem- 

zetiség kellőleg képviselve legyen és mely az igaz- 
ságügyi minister hozzájárulásával határozza meg 

az első biróságok székhelyeit és számát; tekin- 

tettel arra, hogy az eddig századok óta létező első 
biróságok törvényszékei, a mennyiben a helyi vi- 

szonyok és különféle nemzetiségi jogos kivánalmak 

igénylik, érintetlenül es báboritlanul megmaradja- 

nak. Vétessenek tekintetbe a statisticai adatok és 
vidékek népessége, és különösen Erdélyországra 

vonatkozólag. hogy az ott létező három nemzeti- 

ség számarányához képest az első biróságok fel- 

állitása igazságosan szabályoztassék. Ezen munká 

latot a kiküldött 27 tagu bizottság mielőbb a kép- 

viselőház elébe terjessze. 2 szor. Addig is, mig a 
bizottság kiküldetésének eredm nyével beszámolna, 

utasitsa a ház az osztályokat, hogy a belügymi 

nister által a mult országos ülés alatt beadott köz- 

ségi törvényt tárgyalja. 

e 

ELeguújabb táviratol. 
Berlin. oct. 26. A „Prov. Corresp.4 kétli, 

hogy a fegyverszüneti kisérlet sikerüljön, mivel ha 
a fegyverszünet nem nyujt már politikai kezessé- 

get a béke iránt, annak katonai kezességet kell 

nyujtania aziránt, hogy a Páris és Metz előtt, va- 
lamint a barcztér egyéb területein biztosan remél- 
hető eredmények nem fognak csorbittatni. Nem le- 
het feltenni, hogy a franczia hatalom jelenlegi ke- 
zelőinek hangulatában változás álljon be. A Páris 
elleni támadás késleltetésének oka egyedül a do- 
logi nehézségekben, de nem a politikai sggodal- 
makban keresendő. A hadjárat czélja csupán Pá- 
ris lehet. 

Brüssel, oct. 26. Az „Indep. Belge- Tours- 
ból a mai napról egy táviratot közöl, mely jelenti : 

A kormány nem fogad el oly fegyverszüneti felté- 

telt, mely terület átengedést tartalmaz. 

Tours, oct. 25. (Hivatalos). Besangonból 
jelentik 24-röl: A poroszok megkezdék a vissza- 

vonulást Gyriczen át. 37 kocsival sebesülteket vit- 
tek magukkal, és számos halottat hagytak bátra. 

A francziák veszteségei kevésbé tetemesek, és még 
mincsenek tudva. Neufchateauból fentartással jelen- 
tik 24 ről: A verduni helyörség 20 ka éjjelén ki- 

rohant és az ellenséget szuronnyal támadta meg. 

Az ellenség vesztesége, mely igen tetemes volt, 

még azáltal neveltetett, hogy két porosz hadtest 
tévedésből, egész éjjel egymásra tüzelt. 

London, oct. 26. A „Times jelenti, hogy 

az alkudozások Bazaine és a porosz kormány közt 
újra felvétettek. A „Daily News" fel van hatal- 
mazva megczáfolni azon hirt, mintha Napoleon csá- 
szár Versaillesbe fogna menni, és az alkudozások- 

ban résztvenni. 
Berlin, oct. 26. Verdun lövetése felfüggesz- 

tetett, mivel a kéznél levő ágyuk nem felelnek 
meg a czélnak. A veszteség: 4 tiszt és 75 ember. 
A Sevresben levő porczellángyárat a francziák lő- 
dözik. 

A Páris előtti eseményeknél sokkal nagyobb 
jelentőségüek a Loire mellett, s a Vogese megyé- 
ben kifejlődő események. A loirei sereg jelentősége 
Orleans eleste által nem gyengittetett meg, az még 
a Tann féle hadtestre nézve is fenyegető jellemet 

ölt fel. A csapatok nagy része, mintegy 100,000 
ember, Bloisnál s Lamotte és Laferte közt áll. 

kosainak franczia részröl megbagyatott, hogy a vá 
rost 3 nap alatt hagyják el, mivel az - ha a po- 

roszok addig vissza nem vonulnának – bombáz- 

tatni fog. 

A esatatérróől. 
Tours, oct. 24. Cambriel tbknak egy Be 

sangonban koelt sürgönye jelenti: Az ellenség újo- 

lag megtámadta a chatillon le duci állást, de a tá- 
madás hajótörést szenvedett, az ellenség visszavo- 

több foglyot ejtettünk, és megtartók állásainkat. 

Veszteségünk igen csokély. 

Veoersaillesből érkezett tudósitások szerint 

a poroszok legközelobb erős kirohanást. várnak. 

Hirszerint Versaillesböl egy küldött érkezett Angli- 

ába bizonyos javaslatok tárgyalása végett, miknek 

czéljok a császárnénak Francziaországba visszaté- 

rése lenne. 
A ,Standardó nem biszi, hogy Anglia bea- 

ná előidézni; még ha fegyverszünet fogna je köt- 

tetni, a háboranak nem lenne vége. 

és egy helyesen felszerelt hadsereg minden kellé- 

Chartres felé szabadlövészek küldettek. Orleans la- 

nult; mi ma és tegnap eredményeket vivtunk ki, 

vatkozása az ellenségeskedések megszüntetését fog- 

Brüssel, oct, 25. Szombaton 2000 ember 

2 ágynval hagyta el Thionvillet Verdun irányában 
hogy az elzárolt csapatoknak segélyére siessenek. 

A porosz nyolcz és kilencz hüvelyk átméretü 
lövegek próbalövéseinél eddigelé csak a német ten- 
gerészeti tüzérség használtatott; továbbra is ezek 
fognak az ágyuk mellett maradni és Páris ostro- 
mánál közremüködni. A franczia és német tenge- 
rész tüzéreknek e szerint alkalmuk teend megmér- 
közni, habár csak a szárazon is, mert mint tudjok, 
a franozia várütegek körül szintén tengerész-tűzér- 
ség teszi a szolgálatot. Általános a kiváncsiság, 
mily hatást fognak az új ágyuk tenni a várfalak 
ellen. Szakértők szerint nincs fal, mely e lövegek- 
nek ellenál hasson, miután a próbalövések alkal- 
mával e lövegekkel nyolcz hüvelyknyi vaspán- 
czélokat lyukgattak át, s a golyó csak a pánczél 
mögött robpant szét. 

A „Frankfarter Journal4-nak irják, hogy a 
poroszok végkép lemondtak Metz ostromáról, a vá- 
rost azonban bombázni akarják. Ez okból annak 
déli oldalán már hozzáfogtak az ütegsánczok fel- 
állitásához, s pár nap mulva, ugy hiszik, hogy 
megkezdhetik a bombázást. 

Toursból tegnap és ma jelentékeny erődi- 
tések indultak a Loire hadsereghez, mely közelebb 
nagy csatára készül, irják a „D. News4-nek oct. 
19-ről. A mozgóőrök sokkal katonásabban néznek 
ki, mint a rendes hadsereg korhadt maradványai; 
ez utóbbiak lassan mozognak s rondábbak, mini 
bármely más rendes katonaság, mig a mozgók já- 
rása csupa tüz s fegyvereik és ruházatnk tündő- 
kölnek a csin- és tisztaságtól. 

Paladine tábornok legközelebb a következő 
napiparancsot adta ki: „Katonák, mindenek fölött 
megkövetelem tőletek a fegyelmet és szilárdságot] 
Én szilárdul elhatároztam, hogy a mai naptól togva 
agyonlövetek minden katonát, ki az ellenség előtt 
habozni mer, és ha velem történnék az eset, bogy 
én magam nem teljesiteném kötelességemet, felhi- 
vom önöket, miszerint legott lőjenek főbe. 

Werder tábornok 21 ről a főhadiszállásra a 
következő fontos jelentést küldé: Tegnap óta köz- 
tem s Epinal s Epinal Luneville közt a közleke- 
dés teljesen meg van szakitva. A távirdák egész 
óra járásnyi területen eltüntek, a vasút mintegy 
100 helyen széthányatott s a sinek nagyobb része 
a Moselbe hányattak. E rombolásnak az az oka, 
hogy a belforti helyőrség egy nagy része a lakos- 
sággal s számos önkénytesekkel egyetemben, kik 
Remiremont s Plombieres vidékén gyültek össze s 
a Maas mellettivel egyesültek, balszárnyunk ellen 
egy mozdulatot tett, melyröl jókor értesitve, előre 

nyomulásomat megezüntetém s figyelmemet az el- 
lenség mozdulataira irányzám. Az ellenség mozdu- 
lata csak álmozdulat volt, mi által a szabadlövé- 
szek szándékukat háboritlanul végrehajthatták. Az 
egész vonalon felállitott őrök a zsandárok nagy 
részben elfogattak vagy szétugrasztattak s egy ré- 
sze az ütközetben megöletett. A szabadlövészek 
csapata 3000 emberből áll s Dometron át az er- 
dökbe s a Maas mögé vonultak vissza, hol nagy 
tömegekben szándékoznak összecsoportosulni. A 
körülményektől kényszeritve, a további hadmüve- 
leteket megszüntettem. 

Páris felfegyverzéséről hivatalos jelentések 
a következő részleteket szolgáltatják: A tüzérség 
áll 2150 ágyuból, melyeket 18,000 tiszt és tüzér- 

ség kezel. A falakon minden ágyu mellé 1000 töl- 
tény, az erődökben pedig 500 töltény van adva; 

a raktárakban tizennyolcz millió kilogramm lőpor 
van felhalmozva; ide járul a tartalókban levő 350 
ágyu, s a hetenként készitendő hat millió töltény. 
A mérnöki kar által tett előkészületek bámulato- 

sak s ezek 100,000 tiraillenr közremüködésével 
Párist csaknem bevehetlenné tették. A közmunka- 
minister 102 különböző szerkezetü mitraillenset ren- 

delt meg különböző gyárakban, melyek f. hó 27 ig 
készen lesznek; korábbi megrendelések következ- 
tében ugyanazon időpontig 115 Gatling- és Chris- 
the-féle mitraillense szolgáltatandó be; eddig már 
312,600 mitraillense töltény adatott át 150 mozsár- 

ágyuval s hozzátartozóival együtt, valamint 50 
ágyuszekér, 200 ostromágyutalp, 500,000 különböző 
caliberü puska, 5000 bomba szintén rövid idő alatt 
kész lesz s 25-kéig 300 réslövő ágyu szolgálta- 

tandó be. 
A nemzetőrségi tüzérség szervezése ugyszól- 

ván már be van fejezve. Egy legio 10 ütegből áll, 

összesen 60 ágyuval, s mindenik ágyühoz 4-12 

ló van adva. ; 

Tájékozás a polgári tanodáról. 

November hó 7.én, miként erről t. olvasóink 

e lap egy másik rovatából értesültek, városunk 

polgári tanodája ünnepélyesen meg fog nyittatni. 

Bár ez alkalommal ezen tanintézet czéljáról 

a helybeli közönség elég bőven értesül, mindazon- 

által nem fog ártani, ha a vidéki olvasó közön- 

ség kedvéért, röviden elmondunk egyetmást, a mi 

ezen uj tanoda ozélja s rendeltetése felől némi- 

képen tájékozásul szólgál. 

Az 1838.iki XXXVIII. t. cz. ugyan elrendeli 

a polgári tanodák felállitását, de Kolozsvártt már 

sokkal elébb érezték egy ily intézet szükséges 

voltát, söt torjedelmas előmunkálatok is történtek, 

ere : tett- mig végre a jelen év tavaszán ezen intézet tett 

leges életbeléptetése határozattá lön: fölösleges te- 



berrel. 

fontartandók. 

át sokat bizonyitg atanuk, hogy ilynemű intézet 
felállitása Kolozsvártt korazort. 

Ha a tudomány, ipar, művésset haladását te- 
kintjük s vizsgáljuk, mily hatással volt ez polgári 
életünk alakuoltára : éreszük, hogy kell valamit 
tennünk, különben idegenek leszünk saját házunk- 
ban, olmaradunk korunktól. Hogy ez ne történjék, 
mentőszerbhez kell folyamodnunk, s ez az ijskola. 
Az iokola a korszellemnek szülöttje, annak legter- 
mészeteeebb ápolója, s igy mindon haladás olőmoz- 
ditója; as ujkor művelődés története sokszorosan 
bizonyitotta be eat. 

Jelen korunk szellemének egyik szülöttje a 
polgári tanoda. 

A polgári elem, az egészséges társadalom 
ezen legfontosabb osztálya, egészen korunkig nél- 
külözött oly tanodákat, hol a gyakorlati életet 
megelőzöleg, szükséges iemeretekre s elme müve- 
lésre szert tehessen. A néptanoda csak a legele 
mibb iemereteket nyujtja, s mint neve mutatja, 
osakis a köznép érdekébon tartatik fönn. A gym- 
nasium oly növendékek kiképzését tüsi ki magá- 
nak czélul, kik nagyobb tudományos kiképeztetés 
után vágynak s erre sok időt szánhatnak. A köz 
nép s azon osztály között, a mely magának a tu- 
dománynak, vagy a magasabb társadalmi hivatá- 
soknak szánja életét, ott van a polgári osatály, a 
kózművesek, iparosok, kereskedők, gazdák atb. rop- 
pant nagy osztálya, mely a néptanodában hivata 
sához nem nyer elegendő tudományos ismereteket, 
de a gymnasiumot nem látogatja, mert az annyi 
idő- s pénzbe kerül, a mennyi nem áll rendelke 
zésére. Ezen osztály kedvéért keletkeztek Német 
országban a polgári iskolák, s Francziaországban 
hasonló intézetek; ilynemt intézetek vannak ke- 
letkezendőben hazánk nagyobb városaiban ia. 

A polgári tanodának czélja tehát: rendezeres 
tanitás áltel a polgári foglalkosásra szánt gyermo 
keknek a szükséges ismereteket nyujtani, s azokat 
leendő hivatásukra előkészitni. Ezen szükséges is- 
meretekhez számitjuk a magyarnyelv kollő isme- 
retét, annak holyes használatát szó a irásban, a 
németnyelvet, a számtant s mértant, különde tekin- 
tettel a gyakorlati életre, a polgári életben előfor- 
duló iratok kellő fogalmazását, természettudomá- 
nyokat, mértani s szabadkezü rajzot, szépirást. 
Ezek azon tárgyak, a melyek minden tanulóra néz- 
ve egyenlően kö.elezők. azonkivül a további év- 
folyamokban kétfelé fognak osztatni a növendékek: 

-? A n.-szebeni jogakademián Erben Al 
bert realiskolai tanár előadásokat tart a gyorsirá- 
szatból. Bizony nem ártana már, ha középtano- 
dáinkban, ha nem is mint rendes, de lagalább mint 
rendkivüli tantárgy előadatnék. Külföldön alig van 
iskolát végzett ember, ki ne tudna stenograpbiroz- 
ni. Csak az tudja kellőleg méltányolni a gyors- 
irást, ki saját tapasztalatból tudja, hogy mennyi 
időt megkimélhet az ember, p. jegyzetek feltevé- 
sében, felsőbb tanintézetekben az előadások gyors 
irása által és ki tudná mind elősorolni, mennyi al- 
kalommal az eletben, az iskolai padokon ugy, mint 
m közgyülési zöld asztal mellett, ünnepélyes alkal- 
makkor ép ugy, mnt a törvényszék termeibon. 

A A napokban útazott át városunkan Hay- 
nald István főmérnök úr nejével együtt. Haynald 
úr öcscse Erdély ogykori nagy püspökének Hay 
nald Lajos jelenlegi kalocsai érsekvek, s a közle- 
kedésügyi minister ő ercjától van kiküldve Erdély- 
bo az útak megvizegálása- s közlekedési viszonya- 
iakról teendő jolentéstétel végett. 

–2? Dr. Groisz Gusztáv, a helybeli kir. jog- 
akadomia jeles fiatal tanára s jogirodalmunk egyik 
alapos képzettségü képviselője, egy idő óta sulyo- 
san boteg. Egy izben már életeért is aggódtak; 
de dr. Szabó Józset gyógykezelésének sikerült őt 
veszélyen kivül holyezni. A tanár úr atyja, belügy- 
ministeri oszt. tanácsos id. Groisz Gnsztáv és anyja 
táviratilag hazabivatván, már meg is érkeztek kö- 
rünkbe. 

() A katholikus autonomiai conqressus a 
szétküldött elnöki megbivás folytán, a congressus 
első ülését okt. 26-kán délelőtt 9 órakor megtar- 
totta a nemzeti muzeum azon termében, moly a fő- 

reggeli 8 órakor a sz. Lélek segitségül bivása az 
egyetemi templomban előzte meg. 

A A m. kir. honvédelmi miniszterium a ka- 
tonai ügyekre vonatkozó b-adványok bélyegmen- 
tessége tekintetében, az eddigi kétség megszünte 

tége végett, a pénzügyminiszteriummal egyetértő- 
leg, következőket határozott : Bélyegmentesek 1) 
a honvédelmi kötelezettség, a tényleges szolgálat 
alóli felmentés avagy elbocsátás iránti kérvények; 
2) az egyévi önkéntesek közé való felvétel, vala- 
mint magasabb rangfokozat iránti kérvények; 3) 
a felebbezvények, melyek ily beadványokra hozott 
határozatok ellen intéztetnek, sa végre 4) a tenge 

az egyik csapatban azok tanittatnak, kik kereske- 
delemre szánják magukat, a második csapatot a 
leendő iparosok fogják képezni. 

Ez röviden egybefoglalva a polgári tanoda 
ozélja; mindazonáltal, ha valaki a technikai pá- 
lyáz tovább akarná magát képezni, utja nyitva all 
a főreáltanodához, mert tanodánkban mindazon 
előismereteket megszerzi magánat, melyek az al- 
reáltanodát végzett ifjaktól megkivántatnak. Fölös- 
legesnek tartjuk azt megemlitni, bogy az 1868. 
XXXVII. tez. értelmében a polgári tanodát vég- 
zett ifjak minden főlvéti vizsgálat nélaül az álla 
mi tanitóképezdéket látogathatják. 

Végül még megemlitendőnok tartjuk, hogy 
ezen intézet első osztályába az elemi tanodát vég- 
zett ifjak vétetnek föl, vagy olyanok is, kik azon 
ismeretekkel birnak, a melyek az elemi tanodában 
megszerezhetők; ezen utóbbiak azonban tartoznak 
fölvételi vizsgálatot tenni. Az intézel második oss- 
tályába csakis fölvételi vizegálat nyomán lehet lép- 
ni. A felveendőktől megkivántatik, hogy a magyar 
nyelv, számtan, földrajz s természetrajzból oly 
mérvü ismeretekkel birjon, mint a milyonek e kö- 
zéptanodák első osztályában megaszerezhetők. 

Kolozevár, 1870, oct. 26-án. 

Az igasgató tanár. 

UJDONVSÁGOK. 

A ,K. Közlönye eredeti távsürgönye. 
Foladatott Pesten oct. 28. 6 óra 40 p. estve. 
Érkezett Kolozsvárra 28. 8 óra 13 p. estve. 

Berlin, oct. 27. (Hivatalos.) Ma reg- 

gel kapitulált Bazaine és Metz vára, a 20000 

beteget és sebesültet ideértve — 150,000 em- 

gyülésező egyházi congressnsának f. hó 24-én tar- 
tott IX. ülésében a napirend főtárgyát a Gozadu 
féle alapitvány kérdése képezte, melyre nézve egy- 

— A uUörőg-keleti vallásnak N.-Szebenben 

hangulag kimondatik, hogy annak kezelése az ala- : 
pitó végrendelete értelmében a congressus illeté- 
kességi körébe tartozik. Az alapitvány activái 
443,406 frtra, pastivát pedig 184,546 írtra rug 
ak. Ezután a kérvényi bizottság tesz jelentést, 
ely az egész X. ülést betölté, A kérvényekből 

litendőnek találjuk a brassói két egyház kér- 
ét, antonomiájuk fentartása érdekében, A con- 

gfessus, e kérvényeknek helyet adva, kimondja, 
hogy nevezett egyházaknak 1852 ben kelt a ma- 

kedéseken alapuló statutnmai épségben 

A ésből még felemlitendőnek tartjuk 
acellariu azon indítványát, miszerint t. i. a g. 
eleti lelkész sek gyházi bázasságra való korlátol- e 

eso 

részeti szolgálatba való fölvétel iránti kérvények; 
valamint mindezeknek mellégletei. 

– A nálunk is megbámult éjszaki fényről 
irják az „E. és Iek. L.4 nak: Rendkivüli tüne- 
ménynek voltunk tanui. Folyó hó 24-én esti 61/a 
órakor K.-Fehérvár lakóit azon 
föl, hogy valahol nagy égés van. Nemsokára ki. 
tünt, hogy csak égitünomény jelentkezik. A város 
éjszakkoleti részén gyönyörü fény tünt föl, maly 
tüzvörös szinben eogész éjszakot elöntötte, mig 8 
óra felé sötét homályok emelkedvén a mindnyá 
junkra rendkivüli hatást gyakorló nagyszerü jele- 
netet elboritotta. Másnap este, 7 órától 9 ig, a tü- 
nemény ismétlődött, s mint fényzápor huzódott 
most keletre, majd nyugatra, egész az éjszaki sark- 
csillagig terjesztve ki meglepő játékát. A város la- 
kói tömegesen voltak láthatók az utczák szöglo- 
tein, a némelyek azon jóslatszorű észrevételt tet- 
ték, hogy 1848 olőtt is ilyesmit láttunk, mások pe- 
dig - az olábok - tüzosőt véltek s olré- 
műltek. 

=Czakó Miklós, korán elhunyt tehotséges 
dráma-irónk, műveit, hir szerint, egyik fiatal irónk 
életrajzzal együtt, ősszegyüjtve ki akarja adni. 

() Harczlas jellegü hangversenyeket tarta- 
nak Londonban a Kristálypalotában. Napirenden 
a következök vannak : aMarsecillest, „Wacht am 
Rheiu", „Olasz induló", s több hasonló induló. E 
darabokat 4000 énekes és 100 zenész szokta elő- 
adni nagy közönség olőtt. Van Londonban tüzjáték 
is gyakran, s ott látni lehet a párisi diadalivet, a 
strassbourgi tornyot, atb. 

—– ? A közös hadügyminiszterinm a lovak 
vásárlására kidolgozott javaslatát megküldte a m. 
kir. honvédelmi minisztoriumnak, hogy a fölött vé 
leményt mondjon. 

(—) Az országgyülési gyorsirodának Feny 
vessi rendezerét követő tagjai által kiadott „Ma- 
gyar gyorsirót szaklap első mutatvány száma meg 
jelent, mely elég érdekes tartalommal bir s a ve 
zérezikk ezen kérdéssel foglalkozik : pvajjon pe- 
dagogiai szempontból tanácsos e Markovics gyors- 
irását középtanodáinkban előadni.4 E lap ára egész 
évre 4 frt. Mintán a lap közönséges irással van 
kiállitva, annak minden e szakon kivül állók is jó 
hasznát vehetik, kik szükségét érzik, hogy a 
gyorsairás hazánkban minél nagyobb körben nyer. 
jen elterjedést. 

x F. hó 8-9 ke közötti éjjel Hjnboka köz- 
ségben, Szlavoniában, egy földbirtokos birka óljába 
tolvajok lopózkodván be, s a birtokos által észre 
vétetvén, midőn ez öket az ajtó bezárásával meg 
akarta fogni, egyik a gazemberek közül meglőtte 
őt s aztán olillantak. A csendőrök már másnap 
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rendiház tanácskozási termedl szolgál. Az ülést 

rémtiáltás verte 

visszaadta neki a pénzt. A kereskedő nagylelkü- 
leg 20 krajozárt adott a szegény becsületes föld- 
mivelőnek. 

— Megyaszay 1ka k. a. ujonnan szerzödött 
első operette-énokesnönk mult szerdán lépett fel 
először a aKék Szakála ban, mint Boulotte, tele- 
házban és fényes sikerrel, mely megfogbatóvá tette 
az összes fővárosi sajtó összhangzó agitatioját, 
melylyel a t. müűvésznőt Budán megmarasztani 
igyekezett, s emeli az igazgató érdemét, hogy egy 
ily kiváló tehetséget szerzett meg közönségünknek. 
A t. müvésznőt szünni nem akaró taps fogadta, 
s ez minden jelenete után megújult. Hangja kelle- 
mes, alakja csinos, játéka jellemző, élénk; átalá- ban kitünt mindabban, a mi csak egy első- rebdü, valódi opsrette énekesnőben megkivántatik. 

— Fölhlvás. A maros vásárholyi egyenlőségi kör által Török, Gálffy, Horváth székely 
vértanuk emlékügye idei julius 24-kén tartott rend- kivüli közgyülésen megválasztott azoborügyi bizott- 
ságra ruháztatván, ezennel minden lelkes honfiak 
és honleányok hazafi bizalommal fölkéretnek: mi- 

szerint ezen kegyeletes czélt bármi csekély adako- 
másaikkal elősegiteni, erre saját körükben gyüjteni, 
szini és akadomiai olőadásokat rendezni, ugyszin- 
tép, kik már előöbb bizonyos összegokot aláirtak 
vagy fölajánlottak volna, azokat mihamarább be- 
küldeni méltóztassanak. Egyúttal megjegyeztetik, 
hogy az olbunytak emlékéhez méltó és a begyü- 
lendő pénzerőhez mért azobor kiállitási költségeit 
felülhaladó többletből maradandóbb emlékül a he- 
lyi ev. ref. föladoda történelmi osztálya számára 
egy ezen vértanuk nevét viselendő ösztöndijalap 
fog fölállittatni. Mindennemt adakozások és gyüj- 
temények az aláirási ivvel együtt pénztárnok ifj. 

Hinta Dani urhoz Maros Vásárhelyre intézendők, 
ki azokat takarékpénztárilag kezelni útasitva van. 
Az adakozások koronként hirlapilag fognak közöl- 
tetni. Maros-Vásárholytt, 1870. sep. 4 én. A ezo- 
borügyi bizottság: Lázár Ádám, elnök, Orbán Jó. 
zsof jegyző. 

(–) Hősiesség példája. A spanyol örökösö- 
dési háboruban 1709-ben Alióante sziklavárat As- 
feld tbk ostromolta és Richard (angol) tbnok véd- 
te. Védte sokáig erőteljesen. Asfeld belátta, hogy 
e vár alatt nem terem babér számára. Jól vap, te- 
hát semmivé teszi azt. Aknát furatott a sziklába, 
1500 hordó lőport tétetett bele, s megizente Ri- 
chardnak, hogy ha három nap alatt a várat fel 
nem adja, légbe röpittetik. Tessék az aknát meg- 
nézetni, hogy csakugyan vanu, még pedig jól van. 
Richard megnézette az aknát, meggyöződött a ve- 
szélyről s aztán kiizent, hogy nem adja fel a vá- 
rat. A három nap eltelt, az ajánlat megujittatott, 
a válasz ugyanaz volt. „Legyenek készen tehát 
önök; holnap reggel 6 órakor a vár légberöptl. 
Ha addig mást találnának gondolni, tüzzék ki a 
fehér zászlót. — Nem tüzték ki. Richard az egész 
éjet azon a helyen töltötte tisztikarával, a mely 
alatt az akna volt. Kevéssel 6 óra előtt egy őr 
jelenti, hegy a város lakósai sietve költöznek a 
vár köréből. Pár perez mulva jelenti, hogy salét- 
romszagot érez; valahol kanócz ég. Richard és 
tisztikara nyugodtan várták soreukat. Egyszerre 
eldördül az akna: egy villanat, egy összesitett jaj 
szó, - s aztán néma csend. — Alicante romba 
dölt. Az ellenség egész nyugalommal kezdi bevo- 
pulását, s ime! golyók fogadják a romok közdtl. 
Az akna nem volt tökéletes, az emberek nagy ré 
sze életben maradt. - Richard még három napig 
védte Alieantet; akkor igaz, hogy foladta (szabad 
elvonulás feltétele alatt), de az is igaz, hogy puszta 
romokat adott fel. 
—
 

KÜLFÖLDD 
London, oct. 25. A ,D. Telegraphe meg- 

erősíti a hirt, hogy porosz részről alkudozások 
folynak az excsászárnővel, kit, mint regenst visz- 
szavinnének Francziaországba, hol ez aztán a tőr 
vényes kormány nevében a békekötést es etleg 
sanctionálná. Eugenja hihetőleg már el is indolt 
Versaillesba. 

London, oct. 25. A „D. News irja: Az 
imperialista fondorlatok valók: a császárné azon 
ban vonakodik azokba bebocsátkozni, nehogy Fran- 
eziaországnak még nagyobb bonyodalmakat sze- 
rezzen. 

Mint Madridból 20 ról jelentik, gr. Kératry 
odaérkeztével értekezletet tartott Castelar és Mar 
tossal, kik később audieontián voltak Prim tábor 
nagynál. Kératry látogatásának czélja iránt külön- 
böző hirek szárnyalnak. Némelyek azt állitják, 
hogy öő a spanyol kormánytól 40,000 (?) embert 
kért s hozzáteszik, hogy ha a madridi kormány e 
kivánatot teljesitné, Olaszország 100,000 embert 
küldene Francziaországba. Mások szerint ellenben 
csupán ama rendelet visszavonását kivánná, mely 
által a fegyvor. s lókivitel megtiltatott. Azonban 
Prim e kivánatot visszantasítá, azt mondván, hogy 

Melléklet: ,K. Közlönyk 128- 
Imington hátualtöltő puskát, 7000 Remi. 
vert, 3000 Enfield puskát, 3000 Spencer három millió töltényt szállitott el. 

Ezen fegyvorek mindegyike, melyekr. ridan tábornok azt állitja, el gyutüs s cbaszepot fegyverek semmik, arra nak szánva, hogy a ífrancziák által a német len használtassanak, s csak attól függ, hog, kéz legyen, mely velük bánni tudjon a alkalom nyujtassék, azok k 
használhatni. 

érthető; a harag nyilvánitásának azonban legjo volna azon kisérlet, a „Ville de Pariat t a a hoz zá hasonlóan megterhelt hajókat elfogni. A semle- gesnek joga van eladni, a hadviselőnek, 
itt az okoskodás pem használ; cselekedni kell. Az Egyesült Államok semlegességi törvényei 181 óta igy vannak szerkesztve, a Anglia kényelmesnek találta, a magáét a szerint módogitani. g szükséges, hogy Németországban ez ügyet megértsék, nehogy kell emetlenség tám jon, mely távolról sem jogos, s e végett ism jük: ha az Egyesült-Államok kormánya a fegy- verkivitelt Francziaországba meg akarná tiltani, ugy ezt nem tehetné. 

Gabona ár Kolozsvártt oct. 27-én 1870 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 5 frt 38 kr. 
kr. Rozs 3 frt 90 kr. Árpa – fit kr. Zap 2 30 kr. Törökbúza 4 frt 16 kr. Pityóka 1 frt 90 kr. Marhahús fontja belváros 21, külvárosban 21 k 

————— 
Távirati tudósitás a béosi börzéről. Ootob. 27-én: 50/, Metalignos 100 frt 57.10. 
50, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.80. Kamat 57.10 1860. Kölcsön 98.40. Bankrészvény 713. Hitel- intézeti részvény 200 frt 257.40. London 10 f at. 100 frt. 281/, kr 128.40, Ezüst 122.—-. Cs. királyi arany 5.93. Napoleondor 20 fran. 9.s7. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 
Temesi 76.78. Erdélyi 75.— Horv. Slav 
Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor 

A közönség köréből. ") 
Pánczélcseh, 1870 oc:. 18. Tisztelt szer 

tő ur! Becses lapja, a ,K. Közlöny idei 122 za 
mának „A közönseg köréből" rovat alatt t fjt Pal ur tőbbek közt Jónak latta a pánczélcseln p takezelésről is rendetlenséget kürtölni, szemely met megtámadni, azért talan, mert lehet, hogy 
mindenki irányában hivatalból 
pontosságom Varju ur ismeretes szeszélyeiv. 

kellő 

Elegybúza 3 frt 9 

csen levele a vevényről, az ugy bi 

kérem, méltóztasson a követk 
becses lapjába felvenni 

a többek között az is ál 

sze nem illők. T. Varju ur! Ön allitja czikké hogy lapjait ianen többnyire összegyürve, 
va, 1dő után kapja, egy levelet haromszor. 
tetés daczára, tizenegy napi lttenheverés utá. kap ta, s végre: egy ön altai a Szilagyból küldött p zes levele két nétig allott itt, mely 1dő alatt ój négyszer kerestette. Szóljunk igazat uram, s n engedjünk szeszélyeinknek tulhatárt! Hogy ön! jait Összegyürve, roncsolva, 1dő utan kapja, n rendetlen postakezelésnek, hanem iulajdonitsa 
Boér B. ur fapjait, levelelt hordó azon czigány- 
zsellérnek, ki az ön lapjait, leveleit is, ura enge- délye nélkül, titokban nordja, s ki hogy ez ir 
ura figyelmér meglophassa, őn lapjait jól Össz gyurva, barna böro melle rejti; rongyos ng, cz ra, vagy harisnyája mögé, s aztan ő akkor ké. beviti, miko tonoti, hogy ura mitse tudjon ról Mi a tizenegy napig itt hevert, (ha ennyi ideig h vert), levelét is illeti, azt hiszem elég okot szo 
gáltatok, ha kinyilatkoztatom, hogy ön azon leve kézbesitési ivét is a fennemlitett :. Boér pra 
tikus czigány-zsellérje által és módon kapta. V 
re: a Sziágyból, nöjének küldött pénz 
sedelmezett kézbesitési okról is, engedj 
öszintén nyilatkoznom. Ámbár régi dolog, 
lékezem, hogy leveléről az illető vevényt a 
mig neje kerestette, a barna zsellér elvit 
tehát utasitám az illető küldöttet, hogy az 
tartozókat elvitték. Mikor jutolt nejének kezéne a vevény, nem tudom, hanem arra igen jó snis 
zem, hogy neje állitólagos aláirá. 
nem négyszer, (ez nem áll), han 
bozták ide, a mikor azon egyszerü, 
vényeink szerint nagy hordorővel biró . 
adtam ki levelét, minthogy nejének az ol 
lanságig formátlan aláirása előitem egészen 
retlen léve, gyanum ébredt, hogy az a 
nem nejének aláirása; aztan, hogy neje 
sát miért nem igazoltatta s miért vélt 

én, hanem neje hibája volt. 

Tiaztelt sazorkesztő ur! Hazafini tis 
ő nyil 

„K. Közlöny 
romszéki bizottmányi gy 

ság előtt az ellenem ál 
vettem volna. Ez állitás 
mert a tisztelt egyesbir 
egy hajdu vallomásuk 

Spanyolország nem akarja megsérteni saját semle. 
gességét, mire Kératry visszaindult Toursba. 

megtalálták, de csak fegyveres ellenállás, s egyi 
köknek lelövése ntán, tudták kézrekeritni öket. 

(—) A legközelebbi eszéki vásáron egy ke- 
reskedő elvesztette 500 frt készpénzzel terhelt tár- 
czáját. Egy Vonnovic Iván nevti földmivelő meg 

A ,New.Vorker Hands. Ztg" az Egyesült- 

következőket irja: „lemét azon 
sültünk, csupán a mi hazánkfiainak szánt külde 
ményt a tegnagyobb pompával távozni látni. találta a tározát, utánna szaladt a kereskedőnek 1,vuls de Pariss 50,000 Spriagfeld, 42,0 

Államokból lett fegyverkivitelre vonatkozólag, a 
élvezetben rész 



B56 
lt 

Nápoly, 17 april 1862. éltem vele, 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta 

porzasztó állapotban volta
m, elsoványodtam s kin-

 

lódtam. Nem valék képes 
irni vagy olvasni; min- 

den izom reszketett teste
mben; rosz emésztés, foly

- 

tonos álmatlanság szüntelen idegingerben tartott, 

mely ide oda üzött, 

mellett mindig buskomor valék. Sok orvos kime- 

rült gyógyitásomba, de b
ajaimat nemi enyhité. Tel

- 

jes kétségbeesésemben megkisértém önnek Reva- 

lesciére du Barry--ját, 
s most, miután 3 hónapig 

eküldetett. 

betegség gyógyitása gyógyszer és 

kül a delicat Revalesciére du Barry ál- 

ól, a mely gyermekeknél és felnöttek- 

megtakaritja a gyógyitási költséget. 

00 gyomor-, ideg, altesti, mell-, tüdő, 

, lélegzés-, mirigy-, vese- és húgyhó- 

gyógyitása, a miről kivánságra másola- 

és bérmentesen küldetnek. 

y. sz. 64.210. 

Ik 

hogy társadalmi 

a d. 2 frt 

ingy 

hálát mondok az Istennek. A
 Revales- 

ciére legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta 

tökéletesen egészségemet s abba a helyzetbe tett, 

h állásomat ismét 

Őszinte hálával és teljes tisztelettel. 

soha nyugtot nem adott; e 1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

50 kr. 2 él. 4 frt 50 kr. 5 4l. 10 frt - 

12 d. 20 frt - kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban : 

: 12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 

csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 

24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 

10 frt — kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csé
szére 

36 forint. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 

ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Koloz
s- 

vártt Kronstádter lózsefnél, és Binder K. gyógy- 

szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 

során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde-
 

nütt postai utánvét mellett. 

elfoglalhatom. 

Bréhan marduise. 

24 dl. 36 frt — kr. 

Gy 
: árső 

elm8, 

(2-2) HEgy mevelémé 

Lovak aárverezése. 
éöbb jó bizonyitványokkal ellátva, óhajt 
idéken alkalmazást nyerni; tantárgyak 

Csütörtökön , oktober 27 ké
n 1870 délelőtt 9 órakor az i

tteni városi 

alogsági laktanya előtt 16 dara
b kincstári hámosló az itteni 4-di

k tüzérezred 10-dik és munkákon kivül ajánlkozik 
a német- 

űtegétől, azonnali készpénz fizetés mellett el fog árvereztetni. nyelv alapos tanitására is. 

E lovak eladása csak azért történik , mert felesl
egessé váltak. Bővebben értekezhetni b.-farkasutcza 

VATHEMLOS. 
(487) 

8 5 20) 

Ilyennek kell lennie az egyetlen va- 

lódi tánczzenének — mondja a hamburgi 

zwisehenakt-Zeitung a naponta nagyobb 
Hirdetmmény. 

A m. k. honvédelmi miniszteriumnak foly
ó év február hó 7 kén 1983 sz. a. 

delete alapján , mely az alólirt honvéd huszár század irodájában (külső farkas- 

181-ik szám) bármikor megtekint
hető , e századnál még 20 honvéd ló van

 az emli- 

tett miniszteri rendeletben foglalt feltételek mellett kiadó. 

Mindazok tehát, kik eze
n használatra kiadandó lovak 

közzül átvenni hajlan- 

ók, felhivatnak magukat közvetlen 
vagy közvetve alólirt s? ázad parancsnoksággal 

ntkezésbe tenni. 
A m. kir. 18-dik 

világhirre vergőlő három igéző kerin 

gőről, „Bursehentünze, Sehondort János- 

től, = Frűhlingsreigen,"Lammers 

Gyulától, — ,Jugendtráume, (dijazott 

szerzemény) Hübner-Trams 0-tól. - Egy 

múű ára (4 ív) csak T5 kr. kapható Apitzseh 

Róőóbertnél Lipcsében és minden könyv- 

és zenemű- kereskedés által. honvédhuszár század-par
an csnokság. 

(kolo z81) 
Röszler Alfréd, hony. huszár hadna 

Sz. I143 1870 493 1-8 ss0 

H 

1-3) 
(494) ( 

Tölgyfa 1000 szá ogya szal, 
többnyire 16-18 hüvelyk átmérőjü, a legépe

bb, szép egyenes fák , vasut- 

hoz, épületekhez, nagyobbszerü hidakho
z valók, Kolozsvár köze- 

lében, országut és vasut mellett, a legelönyösebb fekvésü helyen , 

honnan az elszállitás könnyen eszközölhető , kedvező feltételek mellett eladó. 

Ugyanott: 

Ólfák mnagyobb 
és pedig a legelső minőségüi, jó száraz , 

gesen eladó. 
A feltételek iránt értekezhetni tulajdonos Halmágyi Sándor-ral 

Kolozsvártt, külső-monostorutezai 181
 sz. a háznál. 

a
e
o
v
o
k
e
o
r
e
 

memnyiségben, 
hasogatott tüzifa szintén töme- 

(488) (a-3) 

E- Hirdetés. m s
 

A kolozsvári állami tanítónö ké ., s s 

pezdében 21 személynek élelmezése cs em a as 

és az azokra való mosás nyilvános B g a 

árlejtés utján kiadatik. Vállalkoznn G m
 m.s : 

szándékozók értesittetnek hogy: 1) Az .e
 ez m e- 

élelmezés miként a mosás külön is -az s E lz-s : 

felvállalható. 2) Az élelmezéshez szük- cs És es : 

séges teritéket az intézet adja. 3) Az -ée as 

élelmezést felvállalónak ad az intézet ms kee- 

egy konybát, kamarát és egy szobát. a g .s 

4) A mosás az intézet helyiségén ki
 é as a é= : 

vül történik. 5) Vállalkozók ajánlatai- 
cs es s - a 

kat f. évi nov. 4-ik napjáig al cS o s 

ják bé gondnok Olasz Károly z m
egeéz 

tthsé 
Ez g 

Részletesebb értesitést addig is a Ze 

nyerhetni igazgató-tanácstag Simon Elz : 

Elek urnál. me 

Az igazgató tanácsl 

492 
(1—1) 

Nyug. kormányszóki tanácsos Lázár 
Sándor úrnak 

Önnek Szélkúton oktober 3-ról a „
Kolozsvári Közlöny'ben megjelent

 felelete nem 

fekszik igaz alapon, s én valóban
 tekintélyemen alólinak tartanám ö

nnel szót vál- 

tani; hanem ön engem hivatali hatalmávali visszaélése által megcsalt, s hogy 

ezért ön és veje Folyovics Sán
dor kereset alatt vannak, tanusitom a kolozsvár

vá- 

rosi vizsgáló biróság 1870 junius 2
7-én 7I12 sz. a. kelt válaszával, a melyben az 

áll, hogy Lázár Sándor kormány
széki tanácsos és Folyovics Sándor bünvádi tárgya-

 

lása az Eisenbergerétől nem
 különíthető el, s én a kimenetelt várjam be. A tölem 

kezénél levő levelekkel tess
ék csak rendelkezni. A bünvádi kereset alatt álló egyén- 

től, emelt panasznak a purificatio
 előtt nincs helye. A b. t. k. 101 és 102 §8. a 

(öbbit elhatározandják. 

] Szászváros, oktober 13-án 1870 
vellmann Ján. Jós. s. 

k. 

(498 
al0) 

BÁNYAI SÁMUEL 
Kkolozsvári szöcsmes

ter, 

ajánlja a szőcsmesterség köréhez tartozó minden névvel nevezh
ető 

RUMAT A R AÁT. 
Elfogad akár magán akár postai

 úton nünden szöcs iparágbeli 
megrendelé- 

seket, s azoknak a legpontosabb
 és legjutányosabb árbani kiszolgáltatásukat saját 

felelőssége elvállalásával igéri. 

Továbbá elvállal mindennemü ö
ltöny ő ket nyaraltatás végett 

illő áron. 

Lakása Kolozsvártt, bel-magyar
uicza 428 ház sz. alatt. 

TS Baktára ugyancsak 
bel magyarutcza Biásini-ház 4

42 sz. alatt. 

(439) 
=o 

(2=2) 

: AVEN - MIENENEEN 
! 

Bei einem concessionirten 
Central-Eureau werden an allen Orten 

Europa's sowobl sehreibkund
ige Damen als Herren jede

n Standes unter guten 

Gehalts, Provisions- und 
Pensions Bedingungen zu e

ngagiren gesucht. 

Diese Anstellungen eignen sieh
 besonders füűr ein rentables Nebeneink

om- 

: men, indem eln Verlasse
n des Wohnortes dabei nich

t nőtbig wird, — Die Be- 

scháftiguog besteht in leichten 
Bureau-Arbeiten, erfordert keine schöne Schrift 

and nimmt táglich nur einige 
Stunden in Ansprucb. Dem Offe

rt sind 50 xr. in 

landesüblichen Briefmarkon ode
r FPapiergeld für Rückantwort 

und Frankatur ge- 

fálligst beizufügen und dass
elbe sub C. B. F. Nr. 1650

 zur Weiterbeförderung 

an die Annoncen-Expeditio
n der Herren Sachse a Comp. in Bern 

(Sehweiz) zu adressiren. 

Hirdetmémy. 
á Figyelemre méltő haszns - 

A. MI. Ujvári m. k. sóbánya bivatal részére az 1871-ik évben szü
kségelt tölgy találmányok! gösben 

vagy csere épület fa bészer
zésére , jelen év november hó 14 én irásbeli

 (Offert) ő hkitüntetett gyógyszeres illatszerek 

árlejtés fog tartatni, melyie minden részt venni kivánó, irásbe
li ajánlata beadá á rs öhfóző AszTtáli vRorászi MUKRLLEKBE 

sára tisztelettel felszólittatik. A szrükséglet fedezése áll: 

50 darab 30 4 6" hosszu *1" vastag 
é BANY KÁROLY 

Bő- 
s 

n n n 
x 

„20 9 0 , 
= 

E 

Te1 1 0" 
s8/ " 

a 
z 

n o n 

m 

bükkfa deszka 24 h. 2. V. 10/1z4 sz- 
7z okleveles gyógyszerész találmányai; 

600 tölgy sasfa 19 3. h. Sfa vastag 
. eés vegyész gyártmányai kolo

zSVÁRTI 

a nevezett csere vagy tölgy épületfá
k, négy oldalán durván zsinor után, ép egés n által tervényesen ved imezve. i 

sgéges fából kell lenniök, ugy a bükkf
a deszkák és a sasfák is. Metn en gdeleőt slatvsn - 

A szállitmánynak jövő év 1871-ben április bavában kell megkezdödnie, és z Győgyszeres növényi 

ogyan ez év augusztus havában bevégzettnek
 lennie. Az irásbeli ajánlatnak 50 

krosa VICTORIA PA
RFUM z 

béelyeggel ellátottnak kell lennie, tisztán kifejezve ugy az árát mind pedig a e Erősitő és szépitő illatszesz, mely álta- 

mennyiséget, a melyre az ajánl
at tétetik, és végül az ajánlatok 1870 év november z lánosan hasznosnak ehsmertetett: : 

l4 én reggeli 9 óráig alólirt m. k
. sóbánya hivatalnál beadva kell lenniök, azon Ménté éatozta mistszdano a 

időntali befolyó ajánlatok nem fogna
k tekintetbe vevődni. 

z lozhatósabb ideg- és izom re elbők 

A m.k. Sóbányahivatal 
s vEslkblekr 

M. Ujvártt, 1870 oktober 22 én. 
ára 1 frt 40 kr. 0, é. " ő 

a Ezen éeeré ő Felsége a c
sá-S 

DE zárné és királyné legmagasabb elisme- 

kegy eskedett. 

Alólírottnak van szerencséje a 
n. érd. közönségnek köztudomásár

a hozni, mi- Kitüntetet gyó zeresmövényi e 

szerént olozsvártt a főtéren a báró
 Jósika Lajos ház alatt le

vő régi jó hirnévnek BALSAMIN HAJESSENT
IA e 

örvendő kalap-üzletében mind
ennemt férfi-kalapok 2 frt 50 krtól 4 A hajkorpa gyors eltávolitására ahajbör a 

trtig o. é. gyermek-kalapok 1 frt 30 krtól 2 frtig, valamint finom perzsiai sapkák, [tisztitására és erősítésére s föképpen a e 

téli utazó csizmák és böröndök a leg
nagyobb választékban találtatnak. Egys

zeremind haj hullása ellem. Egy eredeti ürek — 
ö tartalmaz 8 lat BALSAMIN-ESSE

NTIÁT. z 

vidéki megrendeléseket is elfogad s azokat a leggyorsabb pontos
sággal eszközli.a Ára 1 frt 25 kr. 

Kolozsvártt, 1870, october 26-án. 
Özvegy LÁZÁR JÓZSEFNŐ. 

S BALSAMIN AMIN HAJERŐSITŐ POMADE 

m a haj hullása ellen és a hajnövésének
 = 

K I 
m elősegitéséül. E deti nagyobb té M 

ober árol e gely ára Trt s é ntndek raktárban, 

. 

- a 

2 z e 

tajt-árugyári-raktára 
uNmASPESl . 

, invá á ü isz- 

Bécsben, Kártnerstrasse Nro. 34. e rőspraltozkeaélne émn sp kr e 

Ajánlja gazdag raktárát valódi ta
jt-domány-pipák- e Kiiünteie tt eyogyz- mövenyi 

nak chinaezüst foglalványn
yal ! frtól 8 frtig, va ő , t m 

10di ezüsttel ő frttól 25 frtig, valódi tajt. szivar sz
opkák szár- z AROMA T IN SZAJVIZ.

 e 

vagy borostyánkő szopókával 
10 krtól 1 frtig; ugyanaz f

z A foghus erősiiésére, a fogak épen tartá
- 

nom faragványnyal, tokban, elefántcson
t szárral, borostyánkö szopókával minden ala

k- é köy yn 

ban 1 frt 80 krtól 12 frtig. Csibuk badeni és valódi tö
rök megyszárral és He ápolásároae ugy szlntén ml 

borostyánkövel 1 frtól 50 frtig Dohányzó tok pipa-, megyszár-,
 szivarszopka és se- az odvas vagy bérakolt fogaktól, dohány-

 = 

lyem dohányzacskóval 1 fit 50 krtól, 25 frtig. Deák pipa Deák hű arczkép
ével a zástól vagy egyébként büzös-szájszag = 

émailirozva, mely akkor is fennmarad
, ha a pipa kiszivatott, magyal nemzet

i-alak da- gyereatéősz jlleme 

aalja 2 frt 50 kr. Alpacca dohánypipa tajtékkal, tokkal dar
abja 50 frt. Ezeken agy tveggel: Ára 1 frt okroé 

kivül nagy választék minden esz
tergály áru kellékekből 

— - 

Vidéki megrendelések utánvétellel pont ljestttetnek. Árjegyzékek és rajzolatok ingyért Kitüntetett. 

bérmentve küldetnek. 
(491) a-12) : MAGYAR NEMZETI , 

e RAJUSZPEPDRŐ. 

1 Általánosan kedvelt, szílőtt t
 

(895) 
29,, 

e-2) s tetszés szerinti hajlékonyságáért,
 mely = 

- 

a bajuszat nem töri, sőt fésüléskor sem - 

Mezőgazdák és lóbirtokosok számára. 
rnelaa malorv mindes [ 

A mezőgazda az által jö gyakran zavarba, hogy házi állatai megbetegedése a időszakban kedvezőleg haszmálbató. Egy s 

esgetében orvos nincs kéznél s házi szerekkel sincs ellátva, a melyek tapasztalat z Védjegyes érezdobozban ára öő kr 

szerint bizonyos segélyt nyujtanak.
 A Kwizda F. J. állatgyógyászati k

észitményei Kitünte ett: 

Korneuburgban egy választék álla
tgyógyszert nyujtanak, a melyeknek

 csaknem min- : ERDÉLYI-FLÚRA MOSBÓ és BE- 

den városban raktára van, s ezek a gazdát abba a helyzetbe teszik, hogy magát RETVÁLKOZÓ-SZAPPAN 

próbált szerekkel elláthassa, a melyek
 közül megemlitjük : Z védjegyes boritékban. Ára 2ö1kr: 0. ő. e 

aa cs. kir. szab. korneub
urgi marhaport lovak, szarvasmarhák, juhok ő BATZSÁM a 

számárá, mely londoni, párisi, hamburgi, műncheni és bécsi érmek által van kitün- s T Uksak iRTŐ GYÖGYSZER 

tetve, az angol királynö s a porosz király Ő
 Felsége k istállóiban jó sikerrel hasz-

 Mely álal a „Tyukszem- Hjdalom E 

náltatik; sok évi megpróbálás szerint igen hasznos mirigy, kolika, vértejzés ellen, és hetező eszközök nélkül gyorsan és 

megjavitja a tejet s általában jó az emésztési szervek minden ba
jaiban. 7 gyökeresen eltávolitható. Ára 1 frt. - 

Helyrepótló-folyadék lova
knak, egyetlen, mely a mag. cs. k. egész- o Kitüntetett Hajfeshőszer: s 

ségügyi hatóság által megvizsgáltatv
án, Ő Felsége 7. Ferencz Jósef császár által JUVENTAS-HAIFEÉSTŐ-SZESZ. 2 

csúz köszvény, marjulá 
szakál, ba- 

Mely által az őszhaj, 

jusz és szemöldök !, óra alatt az 

ifju kórhoz hasonló termé
szetes szöke-, 

barna- vagy feketére, több hónapokig 

tartósan szinezhető, és oly 
állandó, hogy 

a rendes mosdások után is változatlan 

marad. Használati eszközö
kkel és utasi- 

tással. Ára 2 ífrt 60 kr. o. é. 

szabadalomnal tüntettetett ki; alkalmas 
külsö bajaknál, 

térd , csipő-, kereszt- válhüdtség, 
taggyengyülés, in- és 

torha, cserepes köröm ellen s hibátlan ruganyos 

örmök nővésének elősegitésére; Ebla
bdacsok az ebbetegség, görcs, nya

valya 

rés, csúz, köszvény és dugulás elle
n. - Majorságok gyógypora, a lúdak, 

acák, tyúkok sat. járványai és rendes pajai ellen; — disznószer futóüszög ellen 

étvágy hiányában. - Vérhasszer juhokn
ak, vérhas, nadály ellen; — körömpor 

patarothadás, üdült patafájás és patak
ór ellen. 

Európa határaim túl is elhatott Kwizda állatgyógyászati készi
tményeinek jeles 

kir. 
k, ficzamodások, inrándulás, 
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Kirtüntetett: 

ERDÉLYI FLORA POMÁDÉ. 
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tire, s a készitő a new yorki, bostoni és algieri állatvéd társulatok felszólitására =] A haj szépitésére és rendes ápolá- 

agyobb mennyiségeket küldött azoknak készitményeiből, a melyek meghonositása z k rcsredős veg e
 

imerikában most már biz osit
va van. 

=Ara 50 kr 0 6. minden raktárban. 

a . . 
-z ü k áló ü an 

KWIZDA állatgyógyászati gés
zitményei valódi minőségben kaphatók : 

- t bekekol eyapt Z 

Kolozsvártt: Wolfr János
, Marvázy József, Csiki Imre uraknál. 

Tub- A fernebb jölöle szabott arakbóli 

Szebenben : Zöhrer Ferencz urnál.
 Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. urnál. Bras- Emiunden Ducetes megrendeléseknéi 1

01, S 

sóban: Gyertyánfy és fiai uraknál. Segesvártt : Teutsch J. B. urnál. Sepsi Szent- azaz egy tized ár lesrámitódik, nag
yobb a 

Benkő és Csutak urakná
l. 

a megrendeléseknél mánylagosa
n több ked 

ŐVÁS: Csalódások kikerülése végett
 kéretik Kwizda Ferencz János Helyrep ótló- z vezmény van szabálv ozva A 

engtete 

a mely egyetlen, a mely cs. kir. szabadalommal 
van kitüntetve más 

6 lések egyenesen olozv. rra a Redoutte = 

hasonló nevezettel biró készitmé 
átellenében lévő BÁNYAY 

LITERÁl12 

=KÁROLY sajat há
zához i tézendők. 

téveszteni. Tessék továbbá a 

á 1 arra figyelui, 
OROSILAG megviz gálva, 

VEGYTANILAG 

elemezve ÁkRTALMATLA
N létrészekből levk- 

B=3) 

genberger Pál a 
Norenbergi-diszraktárában , Kolozsvártt, (fétér) 

kaphatók a következő őszi- és téli-idényre
 mindennemű és 

nagyságú: 

férfi- és gyermek-tábbelik, 
bőr, posztó, bársony é

s filzből. kettős talpu 
szeges- 

topánok, nók- és g
yermekelk számára

: továbbá: 

Tázstoltal el átít télli Inobelil. 
vikszos-, bornyu- és mu

szkalack-bőrből férfia
k 

részére, a legnagyobb 
választásban és jutányos árakért. 

Videki megrendelések a beküldött
 minták után, 

és gyorsan igazittatnak. 
Ajánlja dúsan ellátott moremb

ergi-, há 

nmői-, 

pontosan 

lódiak, a melyek nek TALÁLTATTAK, smi
nt legjobb minőségüek 

SEN AJ ibe 
hen 

p- HITELE LVA vannak. 
porezellán és gy Mal

ap-rakt 
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Habersang C. J. (Erler C. F.) könyvkereskedése Segesvárott ajánlja 

lásu férfi- és gyermek 

Ec. FRENWINTH E., 
a cs. k. hadsereg legnagyobb része, ugyszintén 182 működő irómester kiképezőjének asz s 
felsőbb és legfelsőbb holyen, nem különben a bel. és külföld legelső tan- el 
férfiai által hivatalosan megvizsgált és rendelvényileg elismert nyolcz órai s 
irásrendszerét öntamitásra a szép és gyors-irás mesterségében ap Z 
tanitók és tanitványok számára. (480) (2-3) s o 

Minden irásmód nemet vagy latin betükkel, irodai lapokkal, vonal rendszerrel zsg = es s 
: és használati utasitással együtt 90 krajczár. zz sss vá 
: Teljes példányok árulásával foglalkozók, vagy azok vevői 10%/, engedményben ss 

részesülnek. A küldemények bérmemtesem mennek postai utánvét mellett. m 
mu Ugyanott kapható Freiwirth L. tartós, 30 napig használható cs. k. had- s s m 

sereg irótolla is. Egy 144 darabot tartalmazó doboz ára 1 frt 40 kr. s z E sz is 
n = gs 
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kaphatók a jelen őszi és téli e 
(CC idényre mindenféle fajtáju, s ál- sö 
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jutányos gyári árban, továbbá 

9 többféle állásu gallérok. kézelők 
4 nyakkendők: igen jutányos : 

kivarrott elejü — 

chifom-imgek. 
női- és férfi kesztyük . 
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nagy választásban. 
Vidéki megrendelések 

n pontosan igazittatnak. 

. 

enb Nyavalyatőrésben (Fallsueht) szenvedőket 

—— 

. 

patkány, házi és mezei 
egér, vakond és svábbo- 
gár pusztitó 

Arkamum 
t. gyárához Bécsben, Neubaugasse, Nr. 70. 
Miután önnek es. k. szab. arkánumát bá- 
mnlatos sikerrel alkalmaztuk, kérjük hogy 
postafordultával még 6 szelenczét küldeni szi- 
veskedjék. Tisztelettel maradván a cs. k. szab. 
neubaui és burgaui fonógyárak igazgatósága 

Stájerhonban. 
Valódi minőségben kapható: 
Kolozsvártt Fólly és Hutflesznél (a 

fötéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt és Sze- 

J. B. Misselbach 

O. Berlinben, jelenleg Lonisenstrasse Az 45. Eddigelé 100-nál 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 

több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (97) 0/1o (16-156) 

és fiainál kapható. 1 
nagy bádog 1 ít, kis bádog 80 k. Egyes bádog meg- 
rendelése is utánvétel melett gyorsan teljesíttetik. 
Ugyanott kapható citrom-kenőcs, egyedűli szer a 
agyhójagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 50 kr. 

cs. k. szabadalmazott 

p (471) 
kz z9/ 10 (3S—1 2) 

A gróf Kinsky örökösei 
ecs. kir. szab. a 

Bürgsteini tűkörgyárai: Bűrgstein, Fichtenbac 
Wellnitz, Lindenau és Neu-Reichstadt 

a t m k k [ újonan nyitott tükör-raktára, 
a melyek kristály-tűkör készitményei 1I5 éves fennállásuk óta a legjobb 
hirben vannak, ajánlja gazdag választéku legfinomabb és legelegánsabb arany- 
és fakeretü tűkreit, bronz csillárait, ablakpárkany koszorúit, füg- 
göny-tartóit, kép- és fotograf kereteit, öltőző- és pipere asztali tűk- 
reit, , trumeau it és consoleit, továbbá: finom fehér és félfehér tű- 
kör üvegeit keretben és a nélkül, tuczat tükreit és finn-tűkreit 
Mhatárzott gyári árom. 

Eilárusitóknak árleszállitás. Képviselve: Tausig József és társa által 
Bécsben, Kárntnerring 13 sz. 

vVvanóud i 

mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 
Középponti raktára a ,Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kaphatoó. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkelönböztetése végett, ,az általam készitett Seid 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 forint oszt. ért. 
Használati utasítással minden nyelven. el 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , 10- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszerüű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 
Ezen, már nagy c ggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen. 
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők 
kézmüvesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek 

Valódi minőségben kapható osupán csak 
Kolozsvártt: BINDERE K (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor. 
utcza a városi Redoute során; továbbá V7olíf J, dr. Hintz György é 

Engel J. gyógytáraiban, és Karvázy József kereskedésében. 
Dézsen: Krémer Samu. Nagy Szebenben: Müller gyógysz. 
Déván: Lengyel Gergely. és Sill Mihály. 
Beszterczén: Szongot György. N.Váradon: Jánky Antal és Kiss 
Brassóban: Jekelius F., Schneider F., Samu. tepi 101e 

és Eremiás Döme. Segesvártt: Teutsch J. B. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Bucher M. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 
Nagy-Károlyban : Schoberl. Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

meorvegiai..NHergeme városból való 
valódi 

DORSCHNNLZSIROL 
raktára is. 
a egy üvegnek 1 frt. o. é. x 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott , hanem a bepecsételt üvegekben levő folyadék egészen epen és azon állapotban van, miként az közvetlenül a természet altal nyujtatott. - E valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb gyógyszer a amell- és tüdőbajokban. serophulus és rachmitis, kösz vény és csuz, idült börkiütés, szemgyuladaás, ideg- és több más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

MOLL A. 

11 

gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storch4 , Tuchlauben. 

eresee 
(296) 

épitmény-asztalos-ulelta 
Bécsben, Landstrasse Neulinggasse 4 sz. 

ajánlja magát mindennemü épitmény- iroda- és bolt-felsze- 
relésre aránylagos legolcsóbb árak mellett. 
s Megrendelések mindig elfogadtatnak, s a legpontosabban 

x , Rézmives műhely változtatáss 
Bátorkodom tisztelettel jelenteni, hogy több év óta Kolozsvártt a magyarutc 

ban létezett 

rézmives-múnhelyt 
dézmautczába 441 sz. ala a vágóhid mellett lev 

Midőn egyszersmind magamat egész szeszgyárak, gőzmalmak, gőz 
szertári gőzkészletek, gazdasági marhbatápzser- főzőgépek sat. tökél 
felszerelésére, továbbá mindenféle konyha rézedények készi 
rint, úgy a fennebbiek igazitására és rézedények óno m, 
pontosság és jutányosság igérete mellett, további nagybecsü pártfogás, 
maradtam . zatos szolgájaz: 

ézmi 
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(35) — mEHH 
5-ő) 

iühetelem: h me a Czetz Jámnos és Társa 
REGULÁLT ORÁK (Kolozsvárttb) 

oly mesés olcsó áron adatnak el. talstt 

Csak 10 frt eg valéti, emiet barssolrai talmi aram- Ajanlják a következő őszi és téli idényre is a legujabb divatu 
gel, D 

g 
g ] 

kelmékkel nagyválasztásban ellátott 

női- és férfi-divat bazárjukat 
Csak 19 frt 50 kr ,éni szüet arokomela 

ggaz kettős körllr aumátaermi molkilirinai es 

jótállási jegyx érm tűzaranyozásu ezüst ehronometer 

Csak 15 írt 50 kr éza, anód obenyuírel, l
ánez- és medaillonnal, valamint jót- 

melyben feltünő olcsó árakért kaphatók a legszebb ruhalelmmék. 

SZI- és téli-felöltők. nagykendők., szimlázi-jálámidz 

g és Bbedumimkali, s minden egyéb mői-pipere eziklzel,. kesz- 

túy, Negyezők és topámol. 

HMáimazasításmoz szükséges vászmak,. asztalmemnük. 

K 

M 

állási jegygyel. i mi aranyhenger óra, legújabb mintáju ket- 

ak 14 frt eö náró sneo tos n r t elgárva je látha talmi 

aranylánez, menillen sályársetm snk legeie er : 

selyemm- és Casmir paplamol. 

LLóészór- és ruganyos madráczok. butorszövetek 
mmimdemfajtából a Iegmagyolbb választasbam. 

any óra, kettős köpenynyel, savonette, rugóra, kristály. 

gy tatml ekelmüvel, valódi talmi aranyláncz- 
és medaillonnal, vala- 

t jótállási je el- 
állsi Jogvavalódi angol, ezüst horgony óra, kristályüveg- és finom vésettel

, 

Cs ak 17 frt lánez- és medaillonnal, ami
nt dőált jegygyel. 

egy angol Prince of Vales, remontoir óra, a legerősebb 

Csak 1ő vagy 18 frt cslüresgel (caliber, kristályüveggel, nickelmüvel, va- 

1ódi csinos talmi aranyba foglalva. Ez órák 
a többiek felett azon előnynyel birnak, 

azokat kulcs nélkül lehet igazitani és felhuzni. 
Ily órákhoz mindenki egy talmi 

aranylánezot, medaillont ingyen jótáll
ási jegygyel kap. 

: 

1 5 18 f t egy egészen kisded női óra, valódi ezüstből, valódi ara- 

vagy T nyozással, nemkülönben valódi talmi arany nyakláncz 

al és jótállási je: el. 
z kgy yüat henger óra, rugóra és erős kristályüveggel , nemkülönben 

, m 
g í l g p n. 

d- -szönyegek, feltünő olcsó árakér szoba- és futó-szönyegek, ért. 
- a y 

Cak 24, 20 ös irt EEécsi butorraktárunkban folytomosam kapmhatóli. s meg- 
ői órák, lánez, medaillon és jótállási jegygyel. a 

a 

GCsa. , , Tt arany nő j gygy 
v g s k 

sE Minden ezüst és arany óra, a cs. ir mek bélyegző Rivaéte kibl bélyegzett. 
kerdeletők mind ennemu eg i

 syes ugy egész remd
beli bpu 

rövidek frt 1, 1. 30, 1. 60, 2, 3. 4, ő, 6. e 

Talmi aranylánczok: hoszszuk frt 1. 60. 2. 50, 8, 4, ő, ő, 7. or ol e jutamyos aroam. 

gus Valmenynyi órák első minőségüek, és másokkal 
csekélyebb minőségüekkel fel nem cserélendők 

öszszegnek előre beküldése vagy utánvétel mellett, min
den megrendelés 24 óra alajt telje- 

sittetik, é- a kivánatnak meg nem felelő czikk k, a legkészségesebben kicseréltetnek. Nem 

regulált órák 2 frttal olcsóbbak. Árjegyzékek ingyen. 

üvesek és órakereskedők, egy az órák minden nemeibeni nagy választéku készletet talál- 

nak, és csak a közvetlen Angolhonból és első kézbőli megszerzés, valamint a nagybani tö- 

meges árulás teszi lehetővé az órákat oly olcsón árusitha
tni. : 

Csak 13 frt lánez- és medaillo
nnai talmi aranyból. 

egy legfinomabb ezüst horgonyóra, 15 rubinra 

Csak 22 frt nyu dláncz- és m
edaillonnal. a 

egy ezüst remontoir óra, mely kulecs nélkül felhuzható, 
talmi aranyu 

Csak frt kiper és medaillonnal. 

legfinomabb talmi ara- 

Többféle varrógépek raktára. 

(335) 

A nemzőreszek gyökeres gyógyitása l é0) eztae 
GLATTAVU N. : l 

a Kürtnerst : 
écsi óratelepzete (Etablissement) . a- *1. ekdvnko : 

———-—gEsn : : 

-férnsági kivonata pDpiztositó társaságj Kolozsvártt rfisági kivomata iztositó társasá Kolozsvartt. 
(Mannbarkeits-Extract) 

: 

e z ) és mövény-anyaga és labdacsai Hiiztositéki alap. Feorgalom 1869-ben. 
] ANKO l ( ZE E gyógy-szeret Polyes Lasználása 1ltal, bár Alaptőke.. 1.597.700 írt kr. Biztosított érték 122,796,234 frt - kr. 

a mely koru szenvedőknek nemzőrészek gyengesé- Tartaléktőke . . . 26.894 75 kr.1 Bevétel. 1.427.066 — kr. 

d - kö ök , a k , es tr motne eey tartalós S 7 39 kr. Kárfizetéss 337.466 , 99 kr. 

k a a 8 te Kártartaléáok . . 14.955 – kr. összes kárfizetés : 

ka Z S l Z ara kás nyujtatik. - n 

g 
A legszigorúbb titoktartás mellett kaphatól Évi bevétel . . 1.500.000 — kr. 1865-1869-ben 838.560 , 92. 

Kolozsvártt, külső tordautcza z06 sz. aga Grossm ervos mebése or sztlesa válal összesen 3.801,829 Irt T 

A ki jól szánt, az jól arat. A jó szántáshoz jó eke kell. vi Körnersasse - sz.m et 1 Biztosit megszabott olcsó dij és különös kedvezmé
nyek 

7 
k idéki betegek kimeritő tudósitást és 5 o. é 

k 

Magyarországban a pVidacs-féle ekék levén leginkább elterjedve, urtot degolcsóbban ajánlott levél által) küldenek mellett: a) szalmás gabona és takarmány-nemüeket, aszta- 

nyolcz év óta Kolozsvártt fenálló gyári üzletemnek fő törekvése volt Erdély- ezért gyégyszert és minden szükségést kapnak. gokban és boglyákban, ugy szinte fedél alatt, benn a helységben vagy kinn a me- : 

országban is ezen fajta-ekéket honositani meg. 
zön (gabona nemteknél a biztositás érvénye elcséplés után a magra is kiterjeszte- 

zk erdélyi talajhoz legalkalmasabbak a 2-dik számu Vidacs-féle ekék 
ük, mibelyt annak lerakodási helye előre bejelentetett). 

A marhára és a 3-dik számuak 2 marhára. Ezek gyáramban mindenkor ké- 
! ) épületek. mint: lak és gazdasági épületeket, gyárak, mal-

 

gzen is kaphatók. A 2-dik számu eke ára 18 frt. 
mak, templommok, stb. 

v 3-dik, , sSz c) lakházakban : butorokot, tükrök, Rképek, órák, szönyegek, uüveg- és 

ketaliga.. 10, 
ás porczellán nemuüek, függönyök, férfi és nöiruhák, ágy, asztal- és fehérnemtek, 

Az erdélyi gazdák két panaszt emelnek a „Vidacs4-féle ekék ellen; = könyvek, konyha-eszközök stb. stb. szóval minden mévvel nevezendő, egy háztartás- 

1-ör hogy nem vágnak elegendő széles barázdát, hogy abban a béres szántó- hoz seke kanéei é etékben: szeköték,ekeldő tzának, egyéb gazdasági 

i ásos bocskorjával, szabadon léphessen; 2-or hogy a far- -z m s ázi ep ' : szekefek, ekék, sz gyéb gazdasági 

egénve ek ovenito venvany kka ke 
es eszközök és gépeket, ugy marhák, lovak, juhok, ser

téséket, stb. 
A s n.. c . z 

Tzen panaszok elenyésztetése végett ezentúl a ,Vidacs--féle vasekéket 
e) kereskedésekben: a kereskedés minden ágához tartozó czikkeket. 

állitható kormánynyal is készittetem, minéfogva a barázda-vágást tetszés s x— műhelye
kben : készletek, feldolgozandó anyagok, keszmunkát, szerszá- 

szerint lehet szélesebbre vagy keskenyebbre igazitani; a farsrófra pedig a fel- 
cz sss mokat stb. 

ezkoritó osaverok helyett egy nyeles csavart alkalmaztatok, melynek azon e E sszk s s Az ingóságokra nézve a biztositási dijak az illető. épület fedéldijához 

nagy előnye van, hogy azzal az ekének mély vagy nem elég mély járását a szán- B s - arányban tetemiesem leszállittattak, ugy hogy mindenki csekély áldozattal 

tás alatt is lehet igazitani, a nélkül hogy e végett az ekének megálln
i kellene. i e s E rem ingóságait biztosithatja s különben is a felvétel minden tekintetben könnyit- 

javi ékből a 2-dik számu eke ára. 22 ffrt. ss 
. 

Ezen javitott ekékből sdk B s ámé ke á A fentebbi számokban kimutatott tzleti eredmény nem csupán a közönség min- 

Továbbá bátor vagyok a t. cz. gazda-közönség figyelmébe a ánlani boro- ss dig növekvö belátásának, a biztositás szükségessége iránt, hanem egyszersmind és 

náimat, vasfogu hendereimet a csoportos szántóföld porhanyitására; szoró sgs 84 nagy mértékben azon bizalomnak tulajdonitható, melyet a ,Victoria" olcsó dija, be- 

rostáimat, cséplő-qépeimet, törökbüza-fejtőimet, bor-préseimet, szecskavá- 
k csületes eljárása kárainak gyors és igazságos rendezése által vivott ki magának. 

gó géneimet. s A társaság nemcsak tetemes biztositéki alapjával, de nagy összeköttetéseinél fogva 

A szecskavágókra nézve különösen ki kell emelnem, hogy egy ország- a s s smoas és mindig növekvő évi bevételeivel is teljes iztetságat nyujt. Ügynökei az ország 

; örökbű s minden 1őbb pontján vannak, kik minden sztkséges felvilágositással szolgálnak és 

ban mint Erdély, hol a mezei gazda a törökbúza termeléssel kiválólag fog- 
zm pontj mak, 

lalkozik, a szecskavágó gépek nagyobb figyelmet érdemelnének. 
ss csz irásbeli megrendeléseket is elfogadnak. 

g - s . . n 

rtorükbázakoé a srvmaahán gen k rara g A ,„Victoria" biztositó-társaság vezér-ügynöksége Kolozsvártt. 

iv el felaprózva azt tisz , . - s ss 

benregészten adva, a kórénak kétharmada alomba hull a gazda nagy kárával. 
a a 387) AZzZ 

Kisebb cséplőgépek bérbe is kaphatók 50 frt havi bérért, melyekkel az .. z 7 

2ló s 5 ember segitsége mellett naponkint 20—25 kalangya gabonát el- AzSs E Eemze 1 

ssévelmi erke beszállitott gépek javitását készséggel és gyorsan teljesitem g é, E : Ul 
gyárba beszálli ss , kar yorrések oldó vegyalk , - 

s megkeresés folytán gépeim árjegyzékével 
szivesen szolgálok. 

ee s sa vakaannrelr kmja gyógytorrások
 oldó vegya kat részelt és ezen ásványvizek gyógy- 

Kelt Kolozsvártt, october 20-kán 1870. 
og sszg .z 3 8 Különösön kitünő hatása van e porok használatának a gyomorhurutban, gyomorgyöngeségben, 

g g s sa étvágytalanságban, gyomorpufiadásban, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zahában (tulságos 

JANIQ V INCZE e 
Ssz S s - gyomorsavany), vagy is az ugynevezett mellégésben ; továbbá máj- és lépdaganatban, az epe rendetlen 

épgyár tulajd kis . S s s - = el- és kiválasztásában, ep-dugulás-sürüség és epekővek ellen és az ezen állapotokból származó makacs 

gépgyár tulajdonos. ss sze s sz sárgaságban, ugy nemkülönben a test aká
rmely szervének elnyálkásodásában, nehéz lélekzés és sziv- 

szSs "dobogásban; a belek zsongtalanságában (erőtienség) a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő viz- 

Mkix co = d kórban, különösen pedig az aranyérben, a vese, hugyhólyag és hugycső huorutjaiban, vese- és hugy- 

II] kövek képződése ellen, az anyaméh idült takárjában és daganatában, fehérfolyásban, méhvérzéseknei 

3-3) hajlamban, szédülésben, fő- és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rászikórban é
s méhszenvben 

(hypochondria és hysteria). 
E porok nélkülözhetővé teszik az ingerlő hatásu drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, 

szelid és fájdalomnélküli, mivel alkatrészeik gyengén. oldó, hűsitő é
s csillapitó természetűlek ; ugyanazért 

huzomosabb ideig is veszély nélkül használhatók,- miről a bel és külföld több orvosi és tudományos 

be. 
tekintélyei és számos betegei elismerő nyilatkozatokat küldöttek 

Ára egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasitással 
ft, o. é. 

Kaphatók e porok minden jelesb gyógyszertárban s minden jelen- n sm 

tékenyebb ásványviz és füszerkereskedésben. 

Tes- Fóraktár és szétküldési iroda Brassóban Száva Gerőnek a ,koro- 

nához czimzett gyógyszertárában. 

elkezdve Hiolozsvárról Szamosulv
al. Bézs, EBeszter- 

re indulnak minden nap szommbat k
ivételével reggeli rt va 

er ; 

Biasini Szállodából, érkeznek szammosujvarra 10 órakor, zsre 12 

r. eszterezéről indumak minden nap
 vasarma kivételével vizmentes kuucsuk-takarók és vászonáruk gyár

a 

ggeli 6 órakor. HBézsre érkeznek 10 órakorn, szammosujvárra 2 
zZwittauban. sa tn he 

nmem 3 

asztagok ás boglyák betakarására, gép- és más gyáraknak, kereskedőknek, szálli- 

kez - lsuly fomtom
kémt 3 Mr. TE 

örá aalótálajdososokaak st az ak belakrsáma 

. .. a g - Ezenkivül ajánl . denfél özönsé s és közé lemt urva és itett 

teli irodák: Nolozsv ártt Biasini Szállodában, Szamosujvát tt a nagy Szállo engykl lom mndenáegrtt
e trga Tépetatt velnken. vitutla. 

Sándor úr kereskedésében, Dézsen a Veres-fogadó és Krémer Sámuel úr vásznaimat bőröndkészítőknek, vitorlaanyag
aimat 2, 8, é és 6 rdlban táskásoknak 

R - n k 4, 

itő , valamin öbb a 

vártt, oktober 10-kén, 1870. 
der ég s ' g szt 

óbb gyá 

otanoda betülvel Stein Jánosnál. 


